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Εάν και η επικαιρότητα στη Θεσσαλονίκη και γενικά στην Ελλάδα κινείται μεταξύ της φωτιάς στο Μάτι, στο θέμα των Σκοπίων και 
στον κυκλώνα «Ζορμπά» εντούτοις εμείς λειτουργούμε και κινούμαστε μέσα και γύρω από την Ίμβρο. Θέλω να πιστεύω ότι είναι 
για λόγους αφοσίωσης και αγάπης για την ιδιαίτερη Πατρίδα μας κι όχι για κάποιο κώλυμα ή αρρώστια που μας βρήκε. Σε κάθε 
πάντως περίπτωση δεν έχω χρόνο να ασχοληθώ με κάτι άλλο.
Και πως αλλιώς θα μπορούσε να γίνει, όταν σήμερα στην Ίμβρο τα Σχολειά μας θα λειτουργήσουν με 47 μαθητές. Το νούμερο από 
μόνο του είναι μαγικό αλλά και ένα πραγματικό θαύμα, εάν σκεφτεί κανείς ότι το 2000 στο νησί είχαν μείνει 168 άτομα και σήμερα 
είναι 550 Ίμβριοι και μάλιστα με μικρό μέσο όρο ηλικίας. Για να συμβεί βέβαια αυτό, για να φτάσουμε εδώ, υπήρξαν μια σειρά από 
γεγονότα. Θα ήταν θέμα ημερίδας η ανάλυση αυτής της κατάστασης, ωστόσο επιγραμματικά εάν μου επιτρέπετε είναι : η ύπαρξη 
Ηγέτη (ο Οικ. Πατριάρχης), η καθημερινή προσήλωση με συνεργασία των δύο μεγαλυτέρων σωματείων μας σε Αθήνα και Θεσσα-
λονίκη, η καλή σχέση με τις Τουρκικές αρχές και η κατανόηση των προβλημάτων μας μέσω του διαλόγου, η έστω και καθυστερη-
μένη υποστήριξη της Ελληνικής Πολιτείας και φυσικά η μεγάλη αγάπη των Ιμβρίων για την μονάκριβη και σπάνια πατρίδα τους. 
Αναμφισβήτητα η ύπαρξη του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου του Ιμβρίου είναι καθοριστικής σημασίας. Αυτός ο 
μεγάλος άνδρας που έχει λόγο για τα μεγαλύτερα γεγονότα που συμβαίνουν στον κόσμο, είναι την ίδια στιγμή στο Παλιόκαστρο 
και στην Αρασιά με συμπατριώτες του και σκαρφαλώνει στα βουνά για να ανάψει τα καντήλια στα έρημα εξωκλήσια. Φωνάζει για 
την Ίμβρο, για να τον ακούσουν όλοι, κάνει παρενθέσεις στους λόγους του για να πει σ’ όλο τον κόσμο για την Ίμβρο. Στη δύσκολη 
μοίρα που μας επιφύλασσε η ζωή, μας έδωσε ως αντιστάθμισμα τον Βαρθολομαίο. 
Πιστεύω ότι, όταν κάτι το θέλεις πολύ τότε συνηγορούν όλες οι δυνάμεις της φύσης και πραγματοποιείται. Στον αγώνα των Ιμβρίων 
συνηγόρησαν έστω και αργά στελέχη της Τουρκικής κυβέρνησης (βλ συναντήσεις της κυβέρνησης με τον Οικ. Πατριάρχη και 
με τα Σωματεία μας) και αντιμετώπισαν θετικά τα δίκαια αιτήματά μας. Ο απερχόμενος Έπαρχος της Ίμβρου Μουχιτίν Γκιουρέλ, 
που είχαμε την τύχη να συνεργαστούμε για πολλά θέματα με σημαντικότερο την παραχώρηση του Σχολείου στα Αγρίδια, ήταν από 
αυτούς που αφουγκράστηκαν με σεβασμό τα προβλήματα μας. Δίκαιος με Έλληνες και Τούρκους αλλά κι αποτελεσματικός σε 
πλείστα θέματα. Του ευχόμαστε εάν και είμαστε σίγουροι, να έχει καλή σταδιοδρομία στα νέα του καθήκοντα. 
Παράλληλα η λήξη της θητείας του Έλληνα Προξένου στην Κωνσταντινούπολη κ Ευάγγελου Σέκερη, που θα έχει στο βιογραφικό 
του το άνοιγμα των Σχολείων στην Ίμβρο, με τον οποίο υπήρξε αγαστή συνεργασία και στον οποίο ευχόμαστε κάθε καλό, σηματο-
δοτεί καινούριες εξελίξεις στο νησί.
Η νέα Γενική πρόξενος της Ελλάδας κ. Γεωργία Σουλτανοπούλου επί αναλήψεως των καθηκόντων αμέσως ήρθε στην Ίμβρο και 
ήταν ενήμερη για πάρα πολλά ζητήματα. Της ευχόμαστε καλή θητεία και καλό κουράγιο.
Ελπίζουμε κι ευχόμαστε να είναι όλα για καλό.  
Η χειμερινή περίοδος στην Ένωση καλά καλά δεν ξεκίνησε και το ένα γεγονός ακολουθεί το άλλο. Στις 16 Σεπτεμβρίου πραγμα-
τοποιήθηκε το πατροπαράδοτο πανηγύρι της «Κουρκούτας» με μεγάλη επιτυχία. Στις 30 Σεπτεμβρίου εγκαινιάσθηκε η εικαστική 
έκθεση «TURKCELL – η τέχνη στην επικοινωνία» από τον Οικ. Πατριάρχη, που διοργάνωσε ο ΕΠΣΙ, τα έσοδα της οποίας θα 
διατεθούν για τα Σχολεία της Ίμβρου. Τα διάφορα τμήματα της Ιμβριακής Ένωσης ξεκίνησαν κι ακόμα δεν προλάβαμε να κάνουμε 
Αγιασμό. Θα πραγματοποιηθεί στις 20 Οκτωβρίου.
Η αλήθεια είναι ότι δεν προλαβαίνουμε να ασχοληθούμε και με άλλα πράγματα εκτός Ίμβρου και Ιμβριακής Ένωσης. Ηθικά και 
πρακτικά είναι αδύνατο. Νίμπρου και πάλι Νίμπρου. Καθείς εφ ω ετάχθη.

Παύλος Γ. Σταματίδης
Πρόεδρος Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας - Θράκης

Άρχων Οστιάριος της Μ.τ.Χ.Ε.

Νίμπρου και πάλι Νίμπρου
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Στις 17 Σεπτεμβρίου στις 6:30μμ στον αυλόγυρο του Λυκείου συγκεντρώ-
θηκαν όλοι οι μαθητές από το Νηπιαγωγείο, το Δημοτικό, το Γυμνάσιο και 
το Λύκειο Ίμβρου για τον Αγιασμό από τον Μητροπολίτη Ίμβρου και Τενέ-
δου κ. Κύριλλο, που σηματοδοτεί την έναρξη της νέας Σχολικής χρονιάς. 
Παρόντες στη σεμνή τελετή η νέα Γενική Πρόξενος της Ελλάδας στην Κων-
σταντινούπολη κυρία Γεωργία Σουλτανοπούλου, η Υποπρόξενος κυρία Δα-
νάη Βασιλάκη, ο Πρόεδρος της Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας – Θράκης 
κύριος Παύλος Σταματίδης, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Ιμβρίων Αθηνών 
κύριος Στυλιανός Πούλαδος καθώς και πλήθος κόσμου απ’ όλο το νησί. 
Χαιρετισμό απηύθυναν η πρόξενος κι ο Διευθυντής του Γυμνασίου/Λυκεί-
ου κύριος Καμπουρόπουλος.
7 Νήπια, 10 μαθητές στο Δημοτικό Σχολείο και 30 μαθητές στο Γυμνάσιο/
Λύκειο. Σύνολο 47 μαθητές. Κάθε χρόνο υπάρχει αύξηση μαθητών κι 
αυτό δεν είναι τυχαίο. Από πολύ νωρίς έγινε αντιληπτό από όλους μας ότι 
η ποιοτική παρεχόμενη εκπαίδευση στους μαθητές θα είναι το κλειδί στην 
εύρυθμη λειτουργία των Σχολείων κι ό,τι συνεπάγεται αυτό. Πρωτίστως 
οι Εκπαιδευτικοί το αντιλήφθηκαν αυτό και έδωσαν τον καλύτερο εαυτό 
τους προκειμένου η παρεχόμενη εκπαίδευση να είναι στο καλύτερο δυ-
νατό σημείο εάν αναλογιστεί κανείς τις συνθήκες στο νησί. Τους αξίζουν 
συγχαρητήρια. Δεν είναι τυχαία η διάκριση στο Cern, ούτε η συμμετοχή με 
εξαιρετικές παρουσιάσεις σε συνέδρια στην Ελλάδα και στην Πόλη.

Είμαστε βέβαιοι ότι και στο πρόγραμμα Erasmus θα τα πάνε περίφημα. Επι-
στέγασμα όλων αυτών η επιτυχία όλων των αποφοίτων σε Ανώτατα Εκπαι-
δευτικά Ιδρύματα στην Ελλάδα, στην πρώτη τους επιλογή, όπως μπορείτε 
να δείτε παρακάτω:

Βάντσου Δανάη: Ψυχολογία Θεσσαλονίκης.
Γεωργίου Μάρθα: Προσχολικής Αγωγής Θεσσαλονίκης
Κατάκαλος Νίκος: Παιδαγωγικό Θεσσαλονίκης 
Κουτρά Κατερίνα: Νομική Αθηνών
Σπηλιώτη Έφη: Βιοϊατρική Αθηνών
Φραγγατζής Θοδωρής: Γεωπονικό Π. Αθηνών
Χαραλαμπίδης Ιερεμίας: Καλών τεχνών Θεσσαλονίκης
Γιώργος Γαϊτανίδης: - (Υποψήφιος για Εμποροπλοιάρχων)

Συγχαρητήρια πρωτίστως σε όλους τους μαθητές, στους Εκπαιδευτικούς 
και στους Γονείς των μαθητών. 
Για μια ακόμη φορά μας κάνατε περήφανους. Καλή φοιτητική ζωή.

Γνωρίζουμε ότι πολλοί σκέφτονται να πάνε στην Ίμβρο. Θέλουμε να γνωρί-
ζετε ότι από την πλευρά μας θα κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για να βοηθή-
σουμε στην επανεγκατάστασή σας.

Με 47 μαθητές 
 ξεκίνησε η νέα σχολική χρονιά

στα Σχολεία της Ίμβρου
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Το πανηγύρι  
στον Άγιο Τρύφωνα της Θέρμης

Το πανηγύρι μας φέτος στον Άγιο Τρύφωνα στο Άλσος της Θέρμης ξε-
πέρασε κάθε προσδοκία και τα έξι καζάνια με «κουρκούτα» ίσα που 
έφτασαν. Οι 550 καρέκλες δεν ήταν αρκετές και καλά που κάποιοι 
χόρευαν κι έτσι κάπως βολεύτηκαν. Κι όταν πάει καλά λες χαλάλι ο 
κόπος και τα έξοδα, γιατί η συγκεκριμένη εκδήλωση είναι πολύ κο-
πιαστική, μόνο να σκεφτεί κανείς ότι νοικιάζουμε φορτηγό για να με-
ταφέρουμε όσα χρειάζονται από την προηγούμενη μέρα. Οι μάγειρες 
και οι βοηθοί από τις πέντε τα χαράματα για να ετοιμάσουν τα καζάνια, 
να πλύνουν τα κρέατα, να στήσουν τα τραπέζια και τις καρέκλες, να 
στηθούν τα ηχητικά, να ετοιμαστεί το τραπέζι των επισήμων και γενικά 
να τακτοποιηθούν όλες οι εργασίες. Πολλά νέα παιδιά ήταν εκεί από 
νωρίς και βοήθησαν όπου χρειαζόταν για να υλοποιηθεί το πανηγύρι. 
Χωρίς γκρίνιες και παράπονα και με περίσσιο κέφι πήγαν όλα κατ’ 
ευχήν. Οι συντελεστές της εκδήλωσης ήταν οι: Χρήστος Ρεκτσίνης, 
Κώστας Βάντσος, Γιώργος Κομνηνάρας, Γιώργος Χριστοφορίδης, Βίκυ 
Γραφιαδέλλη, Ντίνα Μακαρίου, Λία Μαλλιόγλου, Παναγιώτης Χριστά-
κης, Χαράλαμπος Γραφιαδέλλης, Κώστας Μακάριος, Γιώργος Κανά-
κης, Νεκτάριος Κομνηνάρας, Γιώργος Σταματίδης, Δημήτρης Φυντά-
νης, Γιάννης Δαμδάς, Παναγιώτης Ρεκτσίνης, Σοφοκλής Ρεκτσίνης, 
Δημήτρης Κωνσταντινίδης, Κώστας Κουζνός, Γιώργος Αντωνιάδης, 

Κοσμάς Κωνσταντινίδης.
Την άρτους, το κρασί και το λάδι για την Αρτοκλασία κάλυψε η Ρούλα 
και ο Σπύρος Κουβάτσης.
Το πανηγύρι μας δεν έχει εισπρακτικό χαρακτήρα, το μόνο που επιδι-
ώκουμε είναι να βγουν τα έξοδα. Αξίζει εδώ να σας αναφέρουμε ότι τα 
έσοδα ήταν από τις δωρεές των: ΜΟΝΗ ΑΓΙΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ – ΜΗΤΡΟ-
ΠΟΛΙΤΗΣ ΜΙΛΗΤΟΥ κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ, ΜΟΝΗ ΒΛΑΤΑΔΩΝ – ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ 
ΑΜΟΡΙΟΥ κ. ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ, ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΝΑΚΗΣ, ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΣΤΑ-
ΜΑΤΕΛΟΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΤΤΑΣ, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΒΑΡΗΣ, ΠΟΛΙΤΗΣ 
ΓΙΑΝΝΗΣ.
Τα υπόλοιπα έσοδα ήταν από την λαχειοφόρο αγορά, για την οποία τα 
δώρα προσέφεραν οι: ΘΑΝΟΣ ΚΟΥΛΟΥΤΜΠΑΝΗΣ και τα ΟΠΤΙΚΑ «ΠΑΣ-
ΧΑΛΗΣ» του ΧΡΗΣΤΟΥ ΡΕΚΤΣΙΝΗ.
Ευχαριστούμε για μία ακόμη φορά για την ευγενική συμπαράσταση το 
Δήμο Θέρμης και το Δήμαρχο της Θεόδωρο Παπαδόπουλο.
Όπως όλοι γνωρίζουν το πανηγύρι μας είναι αφιερωμένο εις μνήμην 
του αειμνήστου πρώην προέδρου της Ιμβριακής Ένωσης Μαυριανού 
Γραφιαδέλλη. Παράλληλα το πανηγύρι αυτό τα παλαιότερα χρόνια 
γινόταν για όλους τους Ιμβρίους που δεν ερχόταν στην Ίμβρο και το 
αναβιώναμε προκειμένου να χαρούν κι αυτοί μαζί με τους φίλους των 
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Ιμβρίων. Φέτος το πανηγύρι το χάρηκαν πολλοί συμπατριώτες που πή-
γαν και στην Ίμβρο μια και στο νησί δεν πήγαν καλά τα πανηγύρια. 
Στο Σχοινούδι και στους Αγίους Θεοδώρους δεν έγιναν για λόγους 
που θα τους συζητήσουμε αλλά δεν είναι του παρόντος. Στα Αγρίδια 
τα παράπονα πολλά και μόνο το Γλυκύ το διατήρησε σε καλά επίπεδα. 
Θα θέλαμε να τονίσουμε ότι οι θεσμοί πρέπει να διατηρούνται και ει-
δικά τα πανηγύρια της Παναγίας ήταν αυτά που συνέβαλαν τα μέγιστα 
προκειμένου να συναθροιστούν οι ξενιτεμένοι Ίμβριοι, να γελάσουν 
να κλάψουν και αρκετοί να πάρουν την απόφαση να επιστρέψουν. Να 
θυμηθούμε τα πρώτα χρόνια στα Αγρίδια και στο Σχοινούδι, στο κτήμα 

του Νίκου Δολδούρη. Μαγικές νύχτες που δεν πρέπει να ξεχάσουμε. 
Όπως και τα εννιάμερα στους Αγίους Θεοδώρους.
Εμείς ως Ιμβριακή Ένωση επιδιώκουμε με κάθε τρόπο το πανηγύρι να 
είναι για όλους για τους φτωχούς και πλούσιους, να μπορεί ο καθένας 
με δυο μεζεδάκια που θα ετοιμάσει ο ίδιος και με την κουρκούτα και το 
κρέας να περάσει τζάμπα. Να μπορέσει να κεράσει και να κεραστεί με 
τους συμπατριώτες του. Αυτό δεν γινόταν στο νησί; Αυτό επιδιώκουμε 
να κάνουμε στο μέτρο του δυνατού, να λειτουργήσουμε το εκκλησάκι, 
να κεραστούμε, να χορέψουμε, να φιλέψουμε το διπλανό μας. Αυτός 
είναι ο στόχος μας και νομίζω ότι το καταφέρνουμε σε μεγάλο βαθμό.
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Στην εκδήλωση μας καλεσμένα σωματεία για να χορέψουν μαζί 
με το Χορευτικό της Ένωσης ήταν: «ΚΥΡΙΛΛΟΣ & ΜΕΘΟΔΙΟΣ» από 
Εύοσμο και Σύλλογος Φίλων Κρητικής παράδοσης «ΞΑΣΤΕΡΙΑ» 
Θέρμης. 
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους οι: Θεοφιλέστατος 
Επίσκοπος Αμορίου κ. Νικηφόρος, ο οποίος τέλεσε την Αρτοκλασία, 
Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Μιλήτου κ. Απόστολος, εκπρόσωπος 
του Οικ. Πατριάρχη, ο οποίος διάβασε το μήνυμα Του, Σωκράτης 
Φάμελος Υπουργός, Σταύρος Καλαφάτης Βουλευτής Α΄ Θεσσα-
λονίκης, Κωνσταντίνος Γκιουλέκας Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης, 
Θεόδωρος Παπαδόπουλος Δήμαρχος Θέρμης, Κωνσταντίνος Τσια-
πακίδης Πρόεδρος Δ΄ Κοινότητας Δήμου Θεσσαλονίκης, Δήμαρ-
χος, Νικόλαος Καραγιαννίδης Πολιτευτής, Ευστράτιος Σιμόπουλος 
Πολιτευτής, Γεώργιος Ορφανός Πολιτευτής, Μελπομένη Βαρσά-
μογλου Δημοτική Σύβουλος Ν. Μηχανιώνας, πλήθος πολιτευτών, 
Δημοτικών Συμβούλων και εκπρόσωποι Πολιτιστικών Σωματείων.
Η οκταμελής ορχήστρα μάς ταξίδεψε σε Ιμβριώτικους και Νησιώ-
τικους ρυθμούς και μετά την παρουσίαση της Χορωδίας και των 
Χορευτικών τμημάτων άναψε το γλέντι. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην 
ορχήστρα ήταν τα εγγόνια του Γιάννη Μακάριου, Γιάννης και Ιωα-
κείμ και τα παιδιά του Χοροδιδασκάλου μας Βασίλη Αδαμόπουλου. 
Αξίζουν θερμά συγχαρητήρια σε όσους κοπίασαν, σε όσους δώ-
ρισαν και όσους τίμησαν με την παρουσία της το πατροπαράδοτο 
πανηγύρι μας.
Το πανηγύρι μας μυρίζει Ίμβρο, τα έχει όλα, το εξωκλήσσι, τα κα-
ζάνια, τα τάματα, τους χορούς και τα τραγούδια, τα πειράγματα και 
την Νιμπριώτικη ντοπιολαλιά. Του χρόνου πρώτα ο Θεός ακόμα 
περισσότεροι.
Πιστεύουμε ακράδαντα ότι το πανηγύρι μας έχει δημιουργήσει θε-
σμό εδώ και 25 χρόνια και θα συνεχίσει να δείχνει την παράδοση 
της Ίμβρου σε γνωστούς και φίλους.

Παύλος Σταματίδης
Πρόεδρος Ι.Ε.Μ.Θ.
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Νέα Γενική Πρόξενος της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπολη η Κυρία 
Γεωργία Σουλτανοπούλου. Η Ιμβριακή Ένωση Μακεδονίας – Θράκης 
εκφράζει τις βαθύτατες ευχαριστίες στον απελθόντα επί τιμή Πρέσβη 
κύριο Ευάγγελο Σέκερη για την αγαστή συνεργασία κι εύχεται στη νέα 
Πρόξενο καλή δύναμη και κουράγιο στα νέα της καθήκοντα.

 Νέα Γενική
Πρόξενος 

της Ελλάδας
στην Κωνσταντινούπολη
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Μια ανθρώπινη 
συγκινητική ιστορία

Μια ημέρα και ενώ δημοσίευα κάποιες ανακοινώσεις στη σελίδα της 
Ιμβριακής Ένωσης στο facebook, δέχθηκα ένα μήνυμα στο messenger 
από μία εντελώς άγνωστη κοπέλα. Πολύ ευγενικά και εξαιρετικά διστα-
κτικά μου έγραψε ότι ήταν υιοθετημένη, ότι οι γονείς της είχαν πεθάνει 
και ότι είχε μάθει πως η καταγωγή της είναι από την Ίμβρο, καθώς η 
βιολογική της μητέρα είναι από το νησί μας. Κατόπιν μου εξήγησε ότι για 
κάποιο διάστημα παρακολουθούσε τις ανακοινώσεις και τις δημοσιεύ-
σεις μου στο facebook, ρώτησε για την Ιμβριακή Ένωση και κάποιοι της 
πρότειναν να μιλήσει μαζί μου.
Δεν σας κρύβω ότι είμαι πολύ επιφυλακτικός σε ό,τι αφορά γνωριμίες 
και συζητήσεις μέσω facebook, αλλά και η ίδια μάλλον το κατάλαβε ή 
συμμερίζεται την άποψή μου, γι αυτό έσπευσε να μου πει το όνομα της 
μητέρας της και τον τόπο κατοικίας της. Στη συνέχεια μου ανέφερε κά-
ποια παλαιότερα γεγονότα της ζωής της, μου έστειλε κάποια έγγραφα 
και μια φωτογραφία της μητέρας της σε νεαρή ηλικία. 
Η αλήθεια είναι πως, εάν δεν υπήρχε «θέμα συνωνυμίας», γνώριζα τη 
συμπατριώτισσα που η κοπέλα ισχυριζόταν ότι είναι η μητέρα της και που 
δίσταζε να επικοινωνήσει μαζί της γιατί δεν ήθελε να δημιουργήσει κα-
νένα πρόβλημα στη ζωή της ή στην οικογένειά της.
Προσπαθώντας να κερδίσω χρόνο και να σκεφτώ πώς να χειριστώ μια 
τόσο λεπτή οικογενειακή υπόθεση, πρότεινα να έρθω εγώ σε επικοινω-
νία με τη συμπατριώτισσα και αν αποδειχθεί ότι είναι η γυναίκα που η 
κοπέλα έψαχνε, και αν θέλει, να τις φέρω σε επαφή.
Ομολογώ ότι βρέθηκα σε δύσκολη θέση και αντιλαμβανόμουν ότι το θέμα 
ήθελε πολύ προσεκτικό χειρισμό για να μην γίνει κακό αντί για καλό !
Άυπνος όλη νύχτα, αλλά και ανυπόμονος όπως πάντα, την επομένη τηλε-
φώνησα στη φίλη και συμπατριώτισσα και της ζήτησα να συναντηθούμε 
και να μιλήσουμε. Εκείνη δέχθηκε ευχαρίστως αλλά και με κάποια έκ-
πληξη για το «επείγον» της συνάντησης. Μόλις συναντηθήκαμε παρά-
καμψα όλα τα πιθανά σενάρια που είχα στο μυαλό μου, της έδειξα τη φω-
τογραφία που μου είχε στείλει η κοπέλα και απλά τη ρώτησα «εσύ είσαι;». 
Τα μάτια της αμέσως βούρκωσαν. «Πώς βρήκες αυτήν τη φωτογραφία, 
τη μόνη φωτογραφία εκείνης της εποχής;» με ρώτησε και μετά κλαίγο-
ντας μου εξιστόρησε τα γεγονότα : «Μόλις γέννησα μου πήραν το παιδί 
και είπαν ότι το έδωσαν σε ξένους γονείς και όσο κι αν έψαξα το μόνο 
που βρήκα όλα αυτά τα 35 χρόνια είναι ότι το παιδί μου ήταν κάπου στην 
Ολλανδία, με όνομα ξένο κλπ. Την ψάχνω τόσα χρόνια. Εκτός από τον 

αδερφό μου δεν ξέρει 
κανένας άλλος και κάθε 
χρόνο στα γενέθλια του 
παιδιού βγαίνουμε έξω 
και μεθάμε».
Καθ’ όλη τη διάρκεια 
της συζήτησης έτρεμε. 
Δεν είχε παντρευτεί, 
δεν είχε άλλα παιδιά. 
Τώρα ξαφνικά έμαθε 
πως ήταν και γιαγιά. 
«Δεν ξέρω πώς είναι να 
είσαι Μάνα» μου είπε με 
σπαραγμό κι αλήθεια 
σας λέω λύγισα, όσο κι 
αν έλεγα από πριν ότι θα είμαι ψύχραιμος. Αμέσως και χωρίς να την ρω-
τήσω τηλεφώνησα στην κόρη και έδωσα το τηλέφωνο στη μάνα. Η πρώτη 
τους συνομιλία κράτησε περίπου τριάντα λεπτά. Το επόμενο βήμα ήταν 
να συναντηθούν.
Και το δικό μου επόμενο βήμα ήταν να ενημερώσω κάποια μέλη του Δ.Σ 
της Ένωσης και μαζί με τον Γενικό Γραμματέα Γιώργο Κομνηνάρα, χωρίς 
καμιά δημοσιότητα και με πλήρη εχεμύθεια, λίγες μέρες αργότερα να 
οδηγήσουμε τη μάνα στην κόρη.
Η μία βρήκε την άλλη σε μια πλατεία, παρουσία του συζύγου και των 
παιδιών της κοπέλας και …τι παιχνίδια παίζει η μοίρα… μοιάζουν σαν 
δυο σταγόνες νερό.
Σας ζητώ συγνώμη αλλά δεν θα μπω σε περισσότερες λεπτομέρειες. 
Θέλω να γνωρίζετε ότι όλα πήγαν πολύ καλά και με τη βοήθεια του Θεού 
ήρθε σε πέρας η επανένωσή τους. Έκτοτε ζουν πιο ευτυχισμένες και χαί-
ρονται η μία την άλλη.
Σας ενημερώνω ότι αυτό το κείμενο γράφτηκε με τη σύμφωνη γνώμη και 
των δύο κυριών που εμπλέκονται στην υπόθεση και παρακάτω μπορείτε 
να διαβάσετε το κείμενο της μιας εξ αυτών, της κόρης, αυτού του σπάνι-
ου πλάσματος που είχαμε την τύχη να γνωρίσουμε.

Παύλος Σταματίδης 
Πρόεδρος Ι.Ε.Μ.Θ.
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Μέσα φθινοπώρου δεκαετίας ενενήντα. Γεννιέται ένα παιδί, γεννιέται 
μαζί και η μητέρα. Η γυναίκα υπήρχε, αλλά η μητέρα, όχι. Τα συναισθή-
ματα έντονα. Οι πρώτες στιγμές. Τα πρώτα δάκρυα. Το πρώτο κλάμα. Τα 
πρώτα όνειρα. Άγχος... Πώς είναι να είσαι μητέρα; Ένα τόσο δα πλασμα-
τάκι εξαρτάται από εσένα. Πόσες ευθύνες... αλλά και πόση αγάπη. Ο δε-
σμός μάνας παιδιού είναι ένας, είναι μοναδικός, είναι αναντικατάστατος. 
Μόνο η μάνα ξέρει και μόνο το παιδί το νιώθει...

Δέκα λεπτά κράτησαν όλες αυτές οι σκέψεις. Όλη αυτή η χαρά. Δέκα 
λεπτά αρκούν όμως για τον αιώνιο παντοτινό αυτό δεσμό μητέρας παι-
διού. Τα δεκα αυτά λεπτά που κράτησε η μητέρα το παιδί της αρκούσαν 
για να τo αναζητάει χρόνια αργότερα εφόσον η μοίρα αποφάσισε να τους 
χωρίσει. 

Τριάντα χρόνια μετά.. Το παιδί έγινε μητέρα... Η μητέρα έγινε γιαγιά. Οι 
σκέψεις τα συναισθήματα τα ίδια. Δεν αλλάζουν... Η αγάπη απέραντη 
αλλά και η μοναξιά το ίδιο. Το κενό μεγάλο.

Τριάντα χρόνια το παιδί μεγάλωσε όμορφα, πλημμυρισμένο με αγάπη. 
Αγάπη που έφτανε να μεγαλώσει ακόμα δέκα παιδιά. Δύο γονείς βρά-
χοι, δύο γονείς υπέροχοι μεγάλωσαν το παιδί τους με όλα τα καλά του 
Θεού, σαν να το γέννησαν οι ίδιοι. Γονείς της καρδιάς. Του μετέδωσαν 
αξίες, ιδανικά, το έκαναν άνθρωπο. Όμως η μοίρα αδίσταχτη και πάλι 

ξαναχτυπάει την πόρτα. Ορφανεύει το παιδί και από τους δύο γονείς του. 
Χάνεται η γη κάτω από τα πόδια του, όμως νιώθει πως πάντα υπάρχει ελ-
πίδα. Κάτι θα συμβεί, κάτι θα αλλάξει.. Δεν μπορεί... Ο Θεός δεν αφήνει 
κανέναν... Ένα νέο μονοπάτι ξεκινάει..

Η ζωή πάντα σε οδηγει στις ρίζες σου. Ζητάς να ανακαλύψεις τον εαυτό 
σου. Από πού κατάγεσαι; Σε ποιον μοιάζεις; Όσο αγάπη και να πήρες 
από την θετή οικογένειά σου ποτέ δεν νιώθεις ολοκληρωμένος. Το βιο-
λογικό ρολόι πάντα θα χτυπάει για τη μάνα σου. Τη μάνα που σε γέννη-
σε. Τη μάνα που σου έδωσε ζωή. 

Τριάντα χρόνια ακριβώς μετά. Η απόφαση να αναζητήσεις τις ρίζες σου, 
τη μάνα σου δύσκολη. Κάθε φορά που το παίρνεις απόφαση κάθε φορά 
βρίσκεις και μια αφορμή να το αναβάλεις. Και αν έκανε άλλη οικογένεια; 
Και αν δε σε δεχτούν; Η ώρα ήρθε. Η απόφαση πάρθηκε. Είναι η ώρα 
εκείνη η μεγάλη που το παιδί θα συναντήσει τη μάνα του μετά από τόσα 
χρόνια. Που θα βρεθούν και πάλι μαζί. 

Τα συναισθήματα και οι σκέψεις ανεπανάληπτες. Ξαναγεννιέσαι.. Ξα-
ναγεννιέσαι όμως στην βιολογική οικογένειά σου. Στο αίμα σου. Στους 
ανθρώπους που έχεις πάρει τα χαρακτηριστικά τους, το χαρακτήρα τους, 
τις συνήθειές τους. Και ξαφνικά ανακαλύπτεις ότι κάπου ανήκεις. Ότι 
μοιάζεις κάπου. 

Ζωές παράλληλες...
Ζωές διαφορετικές μα συνάμα τόσο ίδιες...



Μιλώντας προσωπικά, σαν υιοθετημένο παιδί ο Θεός μου έδωσε τέσσε-
ρις γονείς. Δύο γονείς της καρδιάς που με μεγάλωσαν και δύο γονείς 
βιολογικούς που με έφεραν στον κόσμο. Είμαι ένα τυχερό παιδι και 
πλέον πια μητέρα. Παρότι ορφάνεψα μικρή, μου δόθηκε μια δεύτερη 
ευκαιρία. Να μεγαλώσω τα παιδιά μου με τη μητέρα που με γέννησε. 
Δε θα μπορούσα ποτέ να ξεχάσω τα όσα μου πρόσέφεραν οι υπέροχοι 
γονείς που με μεγάλωσαν, που με σπούδασαν, που έκαναν τα πάντα για 
να με μεγαλώσουν. Ένα ευχαριστώ και ένα σ’αγαπώ είναι πολύ λίγο για 
αυτούς τους δύο ανθρώπους. Παρότι δεν βρίσκονται στη ζωή πλέον είμαι 
σίγουρη από εκεί ψηλά που βρίσκονται χαίρονται με την χαρά μου, χαί-
ρονται που ξανά μετά από πολλά χρόνια έχω δίπλα μου τον άνθρωπο που 
φωνάζω και πάλι “μαμά”. Όσο για την βιολογική μου μητέρα, λυπάμαι 
πολύ για τα χρόνια που μας στέρησαν αλλά προσεύχομαι ο Θεός να μας 

δώσει χρόνια να αναπληρώσουμε όλο αυτό το κενό. Την ευχαριστώ που 
με γέννησε και που είναι παρούσα στη ζωή μου, που μεγαλώνουμε τα 
εγγόνια της μαζί. 

Βιολογικοί ή θετοί; Της κοιλιάς ή της καρδιάς; Καμιά διαφορά...
Μαμά και Μπαμπά σας αγαπώ και σας ευχαριστώ τον καθένα για τον 
δικό του ρόλο στη ζωή μου.

Θερμές ευχαριστίες θα ήθελα επίσης να δώσω στην Ιμβριακή Ένωση Μα-
κεδονίας Θράκης και συγκεκριμένα στον πρόεδρο κ. Παύλο Σταματίδη 
και τον Γεν. Γραμματέα κ. Γεώργιο Κομνηνάρα οι οποίοι συνέβαλαν στην 
επανασύνδεση μου με τη μητέρα μου. Ευγνώμων και περήφανη για το 
αίμα που κυλάει μέσα μου. 

Και βέβαια τέλος, θα είναι άδικο αν δεν ευχαριστήσω τον σύζυγο μου 
που ήταν συνοδοιπόρος σε όλο αυτό το ταξίδι αναζήτησης που είχε τελι-
κά και τον πιο όμορφο προορισμό... Την ολοκλήρωση του ανθρώπου.... 
Ευχαριστώ

Η κόρη
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Θα πρέπει να τονιστεί με κάθε τρόπο η αξία των σωματείων μας και 
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χρόνων, που κρύβει πολλές ιστορίες εθνικές, πολιτικές, πολιτισμικές 

και κυρίως ανθρώπινες. Να είμαστε όλοι υπερήφανοι και να την υπο-

στηρίζουμε ανεξάρτητα από πρόσωπα.
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Δεκαπενταύγουστος 2018
στην πατρίδα

φωτογραφίες: Β. Ξεινού

Ο Αύγουστος ο μήνας της επιστροφής των Ιμβρίων στην πατρίδα έφθα-
σε και φέτος και οι συμπατριώτες μας από όλα τα πλάτη και μήκη του 
κόσμου άρχισαν να φθάνουν στη γενέτειρά τους. Μαζί τους και το πιο 
λαμπρό τέκνο της Ίμβρου, ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολο-
μαίος, που έφθασε στην αγαπημένη του Ίμβρο το μεσημέρι της 14ης Αυ-
γούστου, συνοδευόμενος από το Μητροπολίτη Καλαμαριάς κ. Ιουστίνο, 
τον Αρχιμανδρίτη της Μητρόπολης Ρόδου κ. Νεκτάριο Πόκια και έτυχε 
θερμής υποδοχής από τους συμπατριώτες που ήταν ήδη στο νησί.
Το απόγευμα της ίδιας ημέρας χοροστάτησε στο Μέγα Εσπερινό της Κοί-
μησης της Θεοτόκου, στον ομώνυμο ναό του Σχοινουδίου, όπου κατά τη 
διάρκεια του εσπερινού ενημερώθηκε και με μεγάλη συγκινησιακή φόρ-
τιση, ανακοίνωσε στο εκκλησίασμα, ότι ελευθερώνονται οι δύο Έλληνες 
στρατιωτικοί. Περιττό να αναφέρουμε το τι συνέβη μέσα στο ναό. 
Ο εσπερινός όμως εκτός της παραπάνω χαράς, είχε το γαλήνιο και ελ-
πιδοφόρο κήρυγμα της ημέρας από τον Ρόδιο Αρχιμανδρίτη κ. Νεκτάριο 
Πόκια, ο οποίος δέχθηκε εξαιρετικά λόγια από τον Οικουμενικό Πατρι-
άρχη, ως αναγνώριση του έργου του και μέσα από την τοπική τηλεόραση 
ΘΑΡΡΙ, της οποίας είναι διευθυντής.
Την ημέρα της Κοίμησης της Θεοτόκου ο Παναγιότατος προέστη της Θεί-
ας Λειτουργίας στον ομώνυμο Ναό του χωριού Του και συλλειτούργησε 
με τους Σεβ.Μητροπολίτες Μύρων κ.Χρυσόστομο και Νέας Κρήνης και 
Καλαμαριάς κ.Ιουστίνο.
Οι παραδοσιακές κουρκούτες τη μέρα της Παναγιάς δεν έλειψαν και 
φέτος στα Ιμβριώτικα χωριά, όμως ο παραδοσιακός χαρακτήρας των πα-
νηγυριών των χωριών Αγριδίων, του Σχοινουδίου και Αγίων Θεοδώρων 
έλειψαν φέτος και μόνο στο Γλυκύ αναβίωσε, όπως παλιά, το πατροπα-
ράδοτο πανηγύρι. Βέβαια και έτσι τα μέλη κάθε κοινότητας βρέθηκαν 
και γιόρτασαν συμμετέχοντας σε αυτά, γιατί το πανηγύρι μας υπενθυμίζει 
ότι υπάρχει μια ανεπανάληπτη συμπύκνωση ζωής και πολιτισμού, η ζωή 
μαζί με τους άλλους. Μακάρι του χρόνου να οργανωθούν όπως τον πα-
λιό καιρό.
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Το απόγευμα της 16ης Αυγούστου ο Οικ. Πατριάρχης με Ίμβριους και 
φίλους των Ιμβρίων παρακολούθησαν στο ανοιχτό θεατράκι του λυκείου 
την εξαιρετική συναυλία που έδωσε η γυναικεία χορωδία της Μητροπό-
λεως Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως ‘’Αγία Κασσιανή η Υμνογράφος’’.
Ο Πατριάρχης χοροστάτησε το Σάββατο 18 Αυγούστου, κατά την Ακολου-
θία του Εσπερινού που τελέστηκε στον Ι. Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου 
στο Γλυκύ και την Κυριακή 19 Αυγούστου 2018, στη Θεία Λειτουργία που 
τελέστηκε στον Ι. Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, στα Αγρίδια.
Το φετινό καλοκαίρι έφτασαν στο νησί συμπατριώτες μας που είχαν να 
έρθουν από τότε που ξενιτεύτηκαν πριν 40 και 45 χρόνια, ακόμη και από 
την μακρινή Αυστραλία.
Μεγάλη λύπη, συγκίνηση, χαρά, αλλά και υπόσχεση ότι θα έρχονται πιο 
συχνά και το πιο παρήγορο, ότι θα ξαναφτιάξουν τα χαλάσματα που γεν-
νήθηκαν.
Την Κυριακή 12 Αυγούστου το απόγευμα στους Αγίους Θεοδώρους 
παρουσιάστηκε, παρουσία του Σεβασμιοτάτου Μητροπολίτη Ίμβρου και 
Τενέδου κ. Κυρίλλου, από τον σύλλογο Ιμβρίων Αθηνών το ημερολόγιο 
του 2019 με συνταγές ιμβριώτικων φαγητών και γλυκών, τις οποίες συ-
νταγές υποσχέθηκε η κ. Δέσποινα Πορτοκάλη να εκδώσει, με χορηγία 
της, σε βιβλίο.
Στην παρουσίαση τα μέλη της ιμβριώτικης νεολαίας Γεωργία Φιντάνη, 
Λία Μαλιόγλου και Μαρία Παπαθεοδώρου ντυμένες παραδοσιακά, διά-
βασαν συνταγές και κουτσομπολιά στα νιμπριώτκα.
Ο καθιερωμένος ποδοσφαιρικός αγώνας των Αγριδιανών με τα υπόλοι-
πα χωριά ήταν συναρπαστικός και σε καθήλωνε η διακύμανση του σκορ. 
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Νικήτρια η ομάδα των χωριών 
Παναγίας, Ευλαμπίου, Σχοινου-
δίου, Γλυκέως, Αγ. Θεοδώρων 
και Κάστρου με 8-7.
Στο προσκύνημα στην πατρίδα 
βρέθηκαν και μέλη του Δ.Σ. της 
Ιμβριακής Ένωσης
ο Πρόεδρος Π. Σταματίδης, ο 
Γ. Γραμματέας Γ. Κομνηνάρας, 
ο Αντιπρόεδρος Γ. Χριστοφορί-
δης, ο Χ. Ρεκτσίνης, η Βενετία 
Μακαρίου, ο Π. Χριστάκης,η Λία 
Μαλιόγλου 
Φέτος οι συμπατριώτες μας έκα-

ναν πολλά χιλιόμετρα στο νησί και ζωντάνεψαν τα ξωκλήσσια του είτε 
με ιδιωτικές επισκέψεις, είτε κατά την διάρκεια των παρακλήσεων στην 
Υπεραγία Θεοτόκο. 
Οι γειτονιές από τις φωνές των παιδιών αντιλαλούσαν μέχρι αργά το βράδυ.
Και του χρον’’ με υγεία και με μία προτροπή. Όσοι μπορούμε να πηγαί-
νουμε και τις δύσκολες χειμωνιάτικες μέρες.

Γεώργιος Κομνηνάρας 
Γεν. Γραμματέας ΙΕΜΘ

φωτογραφία: Β. Γιαντας
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Περπατώντας
με τον Οικ. Πατριάρχη  
στο Παλιόκαστρο Σχοινουδίου

Ήταν επιθυμία του Πατριάρχη εδώ και πολλά χρόνια να περπατήσει 
μέχρι το Παλαιόκαστρο, στις εξοχές του Σχοινουδίου της Ίμβρου. 
Την επιθυμία του αυτή την υποδαύλιζε η Βάσω Ξεινού με τις φω-
τογραφίες από το Παλαιόκαστρο και την γύρω περιοχή που κατά 
διαστήματα του έστελνε.
Στις είκοσι Αυγούστου μας δόθηκε η ευκαιρία να την πραγματοποι-
ήσουμε. Τόπος συνάντησης ορίσθηκε ο πλάτανος, δίπλα στην Αγ. 
Μαρίνα Σχοινουδίου. Ο Παναγιώτατος συνεπής στο ραντεβού του 
κατέφθασε με τη συνοδεία του, επιβιβάστηκαν στο τζιπ κι αφού δι-
ασχίσαμε τον Χάλακα ακολουθώντας το παλιό καλντερίμι φτάσαμε 
στη βρύση του Κτσ’αγγιλη. Από κει άρχισε η πεζοπορία!
Πρώτος μας σταθμός η Αγία Τριάδα, όπου είπαμε με λίγα λόγια 
στον Παναγιώτατο την ιστορία του μεγάλου αυτού ξωκλησιού, για τα 
πανηγύρια που γίνονταν κάθε χρόνο του Αγίου Πνεύματος καθώς 
και για τις πολλές βρύσες με τα γάργαρα νερά, τα πολλά περιβόλια 
και τα καρποφόρα δένδρα που υπήρχαν στη περιοχή! εισήλθαμε 
στον ναό, ο Πατριάρχης αφού άναψε ένα κερί, κατευθύνθηκε στο 
ιερό όπου προσκύνησε την Αγία Τράπεζα. Εξερχόμενος στάθηκε 
μπροστά στην εικόνα της Πεντηκοστής κι έψαλλε το απολυτίκιο της 
ημέρας του Αγίου Πνεύματος με παλλόμενη φωνή από συγκίνηση!
Βγαίνοντας από την εκκλησία διαπιστώσαμε πως η παρέα μας με-
γάλωσε καθώς κατέφθασαν κι άλλοι πεζοπόροι προσκυνητές! όλοι 
μαζί κατευθυνθήκαμε προς το εκκλησάκι του Αγίου Ιωάννη του Θε-
ολόγου όπου ο Παναγιώτατος μπήκε πρώτος μέσα,  άναψε το κερί 
του, ασπάσθηκε ευλαβικά την εικόνα του Αγίου κι έψαλλε το τροπά-
ριο του τιμώμενου Αγίου!
Μετά τις απαραίτητες φωτογραφήσεις η συντροφιά ξεκίνησε για το 
πιο δύσκολο τμήμα της διαδρομής μέχρι την Παναγία τη Πλακωτή. 

Την χαρακτηρίζω συντροφιά γιατί ο Πατριάρχης καθώς πεζοπορού-
σαμε προς το Παλαιόκαστρο, με τα πειράγματα του, με τα χωρατά, 
όπως τα λέμε οι Ίμβριοι μας έκανε να αισθανθούμε πολύ οικεία κι 
άνετα Μαζί του! Αυτή άλλωστε είναι κι η επιδίωξη του κάθε φορά 
που βρίσκεται ανάμεσα σε συμπατριώτες του, νοιώθει κι αισθάνεται 
σαν ένας από εμάς! Κρατώντας ένα απλό μπαστούνι δρασκελίζει τις 
αστουβιές προσπαθώντας να ακολουθήσει το μονοπάτι το οποίο από 
την πολύχρονη αχρησία σχεδόν έχει χαθεί!
Το δυσκολότερο τμήμα τις διαδρομής τελειώνει, ο απότομος βράχος 
του Παλαιοκάστρου ξεπροβάλλει ψηλά επιβλητικός! Διακρίνονται 
τμήματα τις οχύρωσης με τους πύργους που αντιστέκονται ακόμα 
μισογκρεμισμένοι στο πέρασμα του χρόνου και μαρτυρούν την Ιστο-
ρία του τόπου.
Φτάνουμε στην Παναγία την Πλακωτή, μπαίνουμε μέσα όπου οι ερ-
γασίες ανακαίνισης της τελειώνουν. Ο Πατριάρχης ψάλλει το Χρι-
στός Ανέστη μαζί με όλους τους παριστάμενους γεμάτος συγκίνηση 
κι αμέσως μετά το απολυτίκιο της ημέρας που πανηγύριζε το ξωκλή-
σι, ήταν αφιερωμένο στο Γενέσιο της Θεοτόκου! Τον ενημερώνω για 
τις εργασίες που έγιναν και για τα μάρμαρα που βρίσκονται στην 
Αγία Τράπεζα και στην Πρόθεση, κατάλοιπα παλαιότερου ναού της 
περιοχής. Σκύβει ευλαβικά και φιλάει την Αγία Τράπεζα. Εξερχό-
μενος μας εξηγεί πως κάθε φορά που βρίσκεται σε μια εκκλησία 
καθημαγμένη ψάλλει πάντα το Χριστός Ανέστη σαν μήνυμα ελπίδας, 
πως τίποτα δεν χάνεται όσο πιστεύουμε στον Αναστάντα Χριστό!
Η πορεία συνεχίζεται προς τον Άγιο Κωνσταντίνο, τελευταίο ξωκλήσι 
της διαδρομής, όπου ο Παναγιώτατος εισερχόμενος ανάβει το κερί 
και ψάλλει το απολυτίκιο των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης κι 
ασπάζεται την εικόνα τους που βρίσκεται στο λιτό τέμπλο.
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Καθόμαστε στα πεζούλια περιμετρικά του ναΐσκου κι ατενίζουμε τη 
θάλασσα και την παραλία της Αγίας Καλλίστης, Αγία γκαλίπ, όπως 
την αποκαλούμε οι Νημπριώτες! Το Παλαιόκαστρο υψώνεται επι-
βλητικό από πάνω μας. Λέμε λίγα λόγια για το κάστρο, την ιστορία 
του και τους θρύλους που το περιβάλλουν, ξεκουραζόμαστε κι η πα-
ρέα χωρίζεται στα δύο. Οι μισοί περίπου αποφασίζουν να ανέβουν 
μέχρι πάνω στο κάστρο και οι άλλοι ακολουθούμε τον Πατριάρχη 
του Γένους στην επιστροφή. Αν κι έχουμε μαζί μας ένα γαϊδουράκι 
για να ξεκουράζεται στη διαδρομή, ο Παναγιώτατος προτιμά να περ-
πατά και να συνομιλεί μ’ όσους συμπορεύονται μαζί του.
Φτάνουμε στην Αγία Τριάδα, όπου μας περιμένει ένα μικρό κέρα-
σμα για να ξεκουραστούμε και να πάρουμε δυνάμεις για το υπό-
λοιπο της διαδρομής. Ο Πατριάρχης ως συνήθως ακούραστος συ-
νομιλεί και φωτογραφίζεται με όλους, απλός και προσηνής όπως 
αρμόζει σ έναν μεγάλο θρησκευτικό ηγέτη που αγαπά τους συναν-
θρώπους του!
Επιστρέφουμε στο πολύπαθο Σχοινούδι συζητώντας για τα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζουν οι νεοσύστατες κοινότητες των Ιμβρίων 

που επιστρέφουν για μόνιμη διαμονή στο νησί!
Φτάνουμε στον πλάτανο, στον πλάτανο των παιδικών μας χρόνων 
που βρίσκαμε καταφύγιο σκιερό και δροσερό στους θερινούς μή-
νες. Ο Πατριάρχης μας ευχαριστεί για την πεζοπορία - προσκύνημα 
που κάναμε μαζί, ενώ εμείς μέσα μας αισθανόμαστε την ανάγκη να 
τον ευχαριστήσουμε για την τιμή που μας έκανε να περπατήσει μαζί 
μας και να δει από κοντά τις εξοχές του Σχοινουδίου.
Καθώς επιστρέφω στον Χάλακα αναλογίζομαι πόσο τυχεροί στά-
θηκαν αυτοί οι άνθρωποι που βρέθηκαν κοντά στον Πατριάρχη 
Βαρθολομαίο τον Ίμβριο στα είκοσι εφτά χρόνια της πατριαρχίας 
Του και πόσο ευεργετήθηκαν πνευματικά από τη μεγάλη προ-
σωπικότητα Του!

Γεώργιος Χριστοφορίδης
Αντιπρόεδρος της ΙΕΜΘ
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1. Προς το Οικουμενικό μας Πατριαρχείο και το Διορθόδοξο Κέντρο του 
Σαμπεζύ στην Ελβετία για την πλουσιοπάροχη φιλοξενία όλων των μαθη-
τών του Λυκείου μας την περασμένη Άνοιξη. Για το ίδιο ταξίδι ευχαριστίες 
και ευγνωμοσύνη οφείλουμε στον κο Αντώνη Αρχοντώνη και τη σύζυγο 
του Έφη για τη δεξίωση που διοργάνωσαν στο σπίτι τους στη μεθόριο 
Γαλλίας Ελβετίας, στο ζεύγος Ρέας και Παναγιώτη Πουρνάρα για τον 
ίδιο λόγο, όπως επίσης και την εξαίρετη συμπατριώτισσα μας Φλωρένια 
Δράμαλη για την αγάπη, το δείπνο και τα κεράσματα.
2. Προς τον Πρόεδρο του Συλλόγου Προστασίας Αλληλεγγύης και Βιώσι-
μης Ανάπτυξης Ίμβρου κο Δημήτριο Ζορλό για τη στήριξη που παρέχει σε 

βιβλία και σε διοργανώσεις των σχολείων μας
3. Προς τον ανώνυμο συμπατριώτη μας εξ Αμερικής για την αγορά όλου 
του κάρβουνου της χρονιάς για τα σχολεία μας. (Δημοτικό, Γυμνάσιο, 
Λύκειο) 20 τόνοι Χ 900 λίρες τουρκίας ο τόνος. 18000 λ.τ. ήτοι 3000 
δολλάρια ΗΠΑ.
4. Τον οργανισμό ΕΥ ΖΗΝ του οργανισμού του Δήμου Έδεσσας για την 
προσφορά φωτοεκτυπωτικού πολυμηχανήματος SAMSUNG πολλαπλών 
χρήσεων
5. Τους συγγενείς των αείμνηστων Χρήστου και Ελένης Κουτσουμάλλη 
για την προσφορά πέντε χιλιάδων ευρώ, εξ αυτών που κατέλειπαν, στη 
μνήμη τους.
6. Το Στέλιο και την Πελίν Μπερμπέρη του Café Aman για την πλουσιο-
πάροχη φιλοξενία που παρείχαν στους τελειοφοίτους μας την περασμένη 
άνοιξη στο πρόγραμμά τους στην Πόλη.
7. Τα σωματεία των Ιμβρίων σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα για τη στήριξή τους.
8. Τον κο Γιώργο Ζαρμπουζάνη για τα κεράσματα της αποφοίτησης της 
τάξης 2018 και τη γενικότερη στήριξή του.

Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Ιμβριακής Ένω-
σης βρέθηκαν κοντά στους μαθητές και στους Γονείς 
κυρίως για συμπαράσταση την ώρα των εξετάσεων των 
αποφοίτων του Λυκείου Ίμβρου.

Μετάφραση του Επαίνου:
 
Λόγω της ενεργητικής παρουσίας σας με τις
δραστηριότητες και της προσφοράς σας στο ίδρυμα 
θεωρηθήκατε άξιος/α αυτού του επαίνου.
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Διάκριση με Έπαινο στους Διευθυντές
των Σχολείων μας από τον απερχόμενο Έπαρχο 
της Ίμβρου

Συμπαράσταση της ΙΕΜΘ
στους υποψηφίους



Την 1η Σεπτεμβρίου 2018 η καρδιά της Ίμβρου χτύπησε δυνατά! 
Τα τσιρβούλια πήραν φωτιά από τον καρσιλαμά των παλικαριών και οι 
κοπελιές της πατρίδας μας χόρεψαν με καμάρι και λεβεντιά τον Λημνιό 
και τον Νυφκάτο! Αμέσως μετά ο χορός Πέντε Δίπλες και ο κόσμος αμέ-
τρητος από κάτω να καμαρώνει. Οι Ίμβριοι μικροί και μεγάλοι όλοι ήταν 
παρόντες στο 1ο Ιμβριακό Αντάμωμα μας στην Αττική γη. 
Μια μεγάλη γιορτή του Ιμβριακού Ελληνισμού όπου ο κόσμος χόρεψε, 
διασκέδασε και όλοι μας ζήσαμε μοναδικές στιγμές! 
Αρχικά με την παρουσία του Σεβασμιοτάτου Μητροπολίτου Μεσογαίας 
και Λαυρεωτικής κ.κ. Νικολάου ο οποίος χοροστάτησε στον πανηγυρικό 
Εσπερινό που τελέστηκε στον Ιερό μας Ναό και ευλόγησε τα χέρια της 
Αγιογράφου Ανδριάνας Οζζέρβα, με καταγωγή από την Κωνσταντινούπο-
λη, τα οποία με ευλάβεια ιστόρισαν την εικόνα του Μεγαλόχαρου Αγίου 

Φανουρίου μας να κρατάει την 
γλυκιά μας πατρίδα, την Ίμβρο 
μας, στην αγκάλη του. Μια μεγά-
λων διαστάσεων εικόνα η οποία 
θα αποτελεί το στολίδι του ιερού 
μας ναού και το καμάρι όλων των 
Ιμβρίων. Στην συνέχεια η ομιλία 
του Δεσπότη μας συγκίνησε όλο 
τον παρευρισκόμενο κόσμο με τα 
πύρινα από καρδιάς λόγια του για 
την Ίμβρο μας και την Ορθοδοξία 
ολάκερη.
Αμέσως μετά τον εσπερινό η 
κουρκούτα και το τατάρικο από 
εκλεκτά σφαχτά ήταν έτοιμα να 
μοιραστούν ευλογία σε όλο τον 
κόσμο. Μόλις άρχισαν να παί-
ζουν οι Ναξιώτικοι σκοποί πρώτοι 
μας χόρεψαν οι τέσσερις φίλοι 

Σελίδα 19ΙΜΒΡΙΩΤΙΚΑ
Τ Ρ Ι Μ Η Ν Ι Α Ι Α  Ε Κ Δ Ο Σ Η  Τ Η Σ  Ι Μ Β Ρ Ι Α Κ Η Σ  Ε Ν Ω Σ Η Σ  Μ Α Κ Ε Δ Ο Ν Ι Α Σ  -  Θ Ρ Α Κ Η Σ

1ο Ιμβριακό αντάμωμα 2018   
στον Άγιο Φανούριο στο Λαγωνήσι της Αθήνας
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από το Μαρκόπουλο Αττικής και στην συνέχεια ανέβηκαν στην πίστα τα 
δικά μας παιδιά από το Χορευτικό του Συλλόγου Ιμβρίων της Αθήνας, 
μοιράζοντας σε όλους τους παρευρισκόμενους τα δώρα της δικής μας 
ιδιαίτερης παράδοσης με τον χορό τους. Μόλις τελειώσαν και οι δικοί 
μας σκοποί την σκυτάλη πήρε δυναμικά ο τραγουδιστής κος Πέτρος Ίμ-
βριος ο οποίος έχει και ρίζες από το χωρίο Παναγία της Ίμβρου. Από 
εκείνη την ώρα κανείς δεν κάθησε στην καρέκλα του. Ιδιαίτερα η νεολαία 
μας που γλέντησε με την ψυχή της χωρίς να αφήσει στιγμή την πίστα.
Κατά την διάρκεια της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκε Λαχειοφόρος με 
της οποίας τα έσοδα ξεκινάμε να συγκεντρώσουμε το απαραίτητο ποσό 
για την Ανέγερση ενός ξεχωριστού κωδωνοστασίου για τον Άγιο Φανού-
ριο μας όπως του αξίζει!!!

Πολλοί Ίμβριοι αλλά και φίλοι των Ιμβρίων από την περιοχή εργάστηκαν 
σκληρά για να οργανωθεί αυτή η υπέροχη γιορτή και να γίνει η αρχή όλο 
και περισσότεροι να ανταμώνουμε και εδώ στη γη της Αθήνας νοιώθο-
ντας ότι η Ίμβρος είναι παντού. Έτσι θα χαίρονται και θα γνωρίζονται οι 
νέοι μεταξύ τους και θα ανταμώνουνε οι παλαιοί.
Ένα μεγάλο Ευχαριστώ στον Ίμβριο πατριώτη κ. Παρασκευά Μπρίγγο από 
τα Αγρίδια ο οποίος προσέφερε τον τραγουδιστή Πέτρο Ίμβριο και την 
ορχήστρα του στο αντάμωμα μας για να ξεκινήσουμε δυναμικά.
Στην συνέχεια αναφέρουμε ονομαστικά όλους τους Δωρητές για το Κω-
δωνοστάσιο, για όλα τα έργα που έγιναν για να διαμορφωθεί όλος ο χώ-
ρος που φιλοξένησε το πλήθος του κόσμου, αλλά και όσους προσέφεραν 
δώρα για την Λαχειοφόρο και έκανα δωρεές για το κρέας.
Κώστας Γκίνης, Χρήστος Ταβουλάρης, Ανδριάνα Οζζέρβα, Οικογένεια 
Γεωργίου Τόλκα, Στράτος Μαλλιάνος, Οικογένεια Μιχάλη και Μαίρης 
Σιναρέλλη, Γιάννης Καμπούρης, Ντόρα Σταυροπούλου, Βάσω Παναγιώ-

του, Γιάννης Πινήρος, Καλλιόπη Πινήρου, Οικογένεια Δημήτρη Μου-
τάφη, Οικογένεια Σάββα Σταγιά, Οικογένεια Γιάννη Μπρίγγου, Αρετή 
Μουτάφη, Βασιλική Γραφιαδέλλη, Β. Κοντώσης, Παναγιώτα Ντεμιρτζή, 
Κ. Γεωργόπουλος, Χρυσοβαλάντης Μπρίγγος Καθώς και Δωρητές που 
επιθυμούν να μείνουν Ανώνυμοι.
 
Τους Ευχαριστούμε όλους θερμά!!!
 
Στην εκδήλωση μας ήταν παρών ο Αντιπεριφερειάρχης Ανατολικής Αττι-
κής κ. Πέτρος Φιλίππου. Τον ευχαριστούμε για την στήριξη του στο αντά-
μωμα μας και την έμπρακτη αγάπη του για τον νησί μας που χρόνια τώρα 
επισκέπτεται.

Ευχαριστούμε επίσης τον Δήμο Σαρωνικού που ήταν δίπλα μας σε κάθε 
βήμα και μας στήριξε έμπρακτα. Ιδιαιτέρως ευχαριστούμε τον Αντιδήμαρ-
χο Σαρωνικού κ. Βασίλειο Μπούτση, όπως και τον Δημοτικό Σύμβουλο κ. 
Κωνσταντίνο Γιαννούλα. Ευχαριστούμε όλο τον Ιμβριακό κόσμο που συμ-
μετείχε και όλους τους φίλους της Ίμβρου που γνώρισαν ακόμα περισ-
σότερο το νησί μας μέσω αυτής της εκδήλωσης που είναι μόνο η αρχή!!!
 Ίμβρο σε αγαπάμε γιατί κυλάς στις φλέβες μας!!!
Καλή δύναμη για τα επόμενα, με Υγεία!

 

Χρυσοβαλάντης
Μπρίγγος
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Η φωτιά στο Μάτι Αττικής 
την 23η Ιουλίου 2018

Η φωτιά στο Μάτι έβγαλε στην επιφάνεια με τον πιο περίτρανο τρόπο τη 
δυσλειτουργία της κρατικής μηχανής. Χωρίς κανενός είδους κομματι-
κό σκεπτικό, ξεπερνώντας νοοτροπίες πολλών δεκαετιών, θα πρέπει να 
βάλουμε όλοι οι Έλληνες σε τάξη τις ζωές μας, να οργανωθούμε και 
ατομικά και ως κράτος. Ακριβώς αυτό θέλουμε, πολύ περισσότερη ορ-
γάνωση εάν θέλουμε να λέμε ότι ζούμε σε μια ευνομούμενη πολιτεία 
που νοιάζεται για τους πολίτες της. Δυστυχώς σκεφτόμαστε το προσωπι-
κό συμφέρον και βάζουμε μέσα, φίλους και χίλια δυο για να κλέψουμε 
δυο μέτρα γης και μετά δεν έχουμε δρόμο να περάσουμε. Δεν ξέρουμε 
ποιος κάνει κουμάντο, ποιος διαχειρίζεται τέτοιες μεγάλες καταστροφές, 
τέτοιες μεγάλες θεομηνίες. Συνέχεια μετάθεση ευθυνών. Ε!!! αυτό λέ-
γεται ανοργανωσιά. 100 άνθρωποι νεκροί ! θα μπορούσαμε να περιορί-

σουμε κατά πολύ τις απώλειες, στο ελάχιστο. Είμαστε όλοι της τελευταίας 
στιγμής. Έχουμε φιλότιμο είμαστε αγωνιστές αλλά δεν αρκεί, χρειάζεται 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ. Είναι κρίμα τόσες χαμένες ψυχές!

- Το τμήμα Νεολαίας της Ιμβριακής Ένωσης πάντα ευαίσθητο σε ζητήμα-
τα αλληλεγγύης αμέσως συγκέντρωσε τρόφιμα και ρούχα, όπως έπρα-
ξε και σε ανάλογες περιπτώσεις στο παρελθόν, και τα έστειλε στο Μάτι. 
Συγχαρητήρια!
- Πορεία μνήμης για τα θύματα της πυρκαγιάς στην Ελλάδα, από Έλληνες 
και Τούρκους στην Ίμβρο. Εάν και όπως μάθαμε δεν είχε μεγάλη συμμε-
τοχή, διότι δεν έγινε ευρέως γνωστό, ωστόσο οι κινήσεις ανθρωπιάς κι 
αλληλεγγύης είναι πέρα για πέρα καλοδεχούμενες.
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Τα Σεπτεμβριανά του ΄55 
ιδωμένα από τον τουρκικό τύπο!

Έχουν περάσει 63 χρόνια από τον Σεπτέμβριο 
του 1955 όταν ο τουρκικός όχλος υπό την κα-
θοδήγηση της κυβέρνησης Μεντερές εξαπέ-
λυσε επίθεση εναντίον των Ελλήνων της Κων-
σταντινούπολης λεηλατώντας και πυρπολώντας 
οτιδήποτε Ελληνικό έβρισκε στο διάβα του.
Έκτοτε πολλά έχουν ειπωθεί και γραφτεί για τα 
θλιβερά εκείνα γεγονότα. Τα τελευταία χρόνια 
δε, έχουν δημοσιευθεί πολλά σχόλια κι άρ-
θρα σε τουρκικές εφημερίδες γραμμένα από 
Τούρκους συγγραφείς και διανοούμενους 
που θεωρούν τελείως απρόκλητη κι άδικη την 
στοχοποίηση του Ελληνικού στοιχείου της Κων-
σταντινούπολης.
Γράφει λοιπόν η εφημερίδα Taraf. «Τα γεγονό-
τα της 6ης και 7ης Σεπτεμβρίου ήταν δημιούρ-
γημα του κράτους, της Εργκενεκον. Πρόκειται 
για μια μελανή μέρα στη νεότερη ιστορία μας. 
Τα γεγονότα ξεκίνησαν την 6η Σεπτεμβρίου 
όταν ο κρατικός ραδιοσταθμός μετέδωσε ότι 
εξερράγη βόμβα στο σπίτι του Ατατούρκ στη 
Θεσσαλονίκη. Ακολούθησε παράρτημα της 
εφημερίδας Ekspres στη Κωνσταντινούπολη 
που διατύπωνε τον ίδιο ισχυρισμό στην πρώτη 
σελίδα. Ενώ η ίδια εφημερίδα είχε κυκλοφορία 
20-30 χιλιάδες φύλλα το παράρτημα που εκδό-
θηκε τυπώθηκε σε 290 χιλιάδες φύλλα» τονίζει 
η Taraf. «Μετά την έκδοση του παραρτήματος 
πλήθη κατευθυνόμενα από τον σύνδεσμο « η 
Κύπρος είναι Τουρκική» κρατώντας ρόπαλα και 
μπαλτάδες συναντήθηκαν στη πλατεία Ταξίμ κι 
άρχισαν να προχωρούν στη λεωφόρο Istiklal. 
Τα σπίτια και τα καταστήματα των Ρωμιών είχαν 
σημαδευτεί από πριν. Τα καταστήματα και οι 
χώροι που έφεραν ξένες επιγραφές κι ονόμα-
τα λεηλατήθηκαν! Οι ενέργειες αυτές έγιναν 
ταυτόχρονα σε 52 συνοικίες της Κωνσταντινού-

πολης, της Σμύρνης και στα Πριγκηπόνησα. Η 
Λεωφόρος του Πέρα είχε γεμίσει από εμπορεύ-
ματα των καταστημάτων που καταστράφηκαν. 
Εκκλησίες και νεκροταφεία βεβηλώθηκαν.»
«Οι στρατιωτικές μονάδες και η αστυνομία δεν 
επενέβησαν. Την πρώτη μέρα δεν έγινε καμία 
ανακοίνωση από την κυβέρνηση. Την επόμενη 
οι βανδαλισμοί και οι λεηλασίες συνεχίστηκαν. 
Ο στρατός παρενέβη στο τέλος της δεύτερης μέ-
ρας Όταν κηρύχθηκε στρατιωτικός νόμος τότε 
φάνηκε το μέγεθος της καταστροφής!»
Η εφημερίδα Cumhuriyet αναφέρει. «Τα γεγο-
νότα είχαν σαν αποτέλεσμα να καταστραφούν 
4214 σπίτια 1004 χώροι εργασίας, 21 εργο-
στάσια, 73 εκκλησίες, μια Εβραϊκή συναγω-
γή, δύο μοναστήρια, 26 μειονοτικά σχολεία, 
5 αθλητικοί σύλλογοι και 2 νεκροταφεία. Οι 
βιαιοπραγίες κατά ανθρώπων, ανδρών και 
γυναικών, ξεπέρασαν τις 400». Ο απόστρατος 
στρατηγός Yirmibesoglu σαράντα χρόνια μετά 
,δήλωσε πως η τραγωδία αυτή σημειώθηκε εν 
γνώσει της τότε κυβέρνησης του Δημοκρατικού 

Κόμματος και της ειδικής πολεμικής διεύθυν-
σης του στρατού» καταλήγει το δημοσίευμα της 
εφημερίδας. Είναι παρήγορο τουλάχιστον που 
υπάρχουν κάποιοι Τούρκοι που θυμούνται 
κάθε χρόνο τα θλιβερά αυτά γεγονότα που απο-
τέλεσαν την απαρχή του ξεριζωμού της ακμά-
ζουσας κι ευημερούσας Ελληνικής κοινότητας 
της Κωνσταντινούπολης που αριθμούσε πάνω 
από 100 χιλιάδες ανθρώπους!

Γεώργιος Χριστοφορίδης
Αντιπρόεδρος της ΙΕΜΘ
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Στο αεροδρόμιο “Μακεδονία” της Θεσσαλονίκης έφτασε λίγο μετά τις 8.30 
το βράδυ της Παρασκευής 28 Σεπτεμβρίου ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
Βαρθολομαίος.
Τον Οικουμενικό Πατριάρχη υποδέχθηκαν ο υφυπουργός Εξωτερικών, 
Μάρκος Μπόλαρης, ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, Απόστο-
λος Τζιτζικώστας, οι μητροπολίτες Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως Βαρ-
νάβας, Καλαμαριάς και Νέας Κρήνης Ιουστίνος, ο Μητροπολίτης Μιλήτου 
και Ηγούμενος της Μονής Αγίας Αναστασίας κ. Απόστολος, ο Επίσκοπος 
Αμορίου και Ηγούμενος της Μονής Βλατάδων κ. Νικηφόρος, ο πρόξενος 
της Τουρκίας, Ορχάν Γιαλμάν Οκάν, ο πρόεδρος της Εταιρείας Μακεδο-
νικών Σπουδών, Βασίλειος Πάππας, ο Πρόεδρος της Ιμβριακής Ένωσης 
κ. Παύλος Σταματίδης, ο Γ. Γραμματέας κ. Γεώργιος Κομνηνάρας και ο 
Αντιπρόεδρος κ. Κωνσταντίνος Βάντσος.
Ο Προκαθήμενος της Ορθοδοξίας το πρωί της 29ης Σεπτεμβρίου περιη-
γήθηκε στη λιμνοθάλασσα Καλοχωρίου, όπου προσευχήθηκε για το περι-
βάλλον, επιβεβαιώνοντας για μια ακόμη αφορά την ευαισθησία του για την 
προστασία του περιβάλλοντος. 
Στη συνέχεια επισκέφθηκε στην περιοχή το εργοστάσιο «Χαΐτογλου» και 
ακολούθως μετέβη στον Εύοσμο, όπου εγκαινίασε το Γηροκομείο «Εστία 
Παπαγεωργίου», της Ιεράς Μητρόπολης Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως, 
με συγχρηματοδότηση του ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας.
Το απόγευμα της ίδιας ημέρας εγκαινίασε έκθεση φωτογραφικών ντοκου-
μέντων και εφημερίδων του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου στο φουαγιέ του Κέ-
ντρου Πολιτισμού Δυτικής Θεσσαλονίκης (Λαζαριστές), στη Σταυρούπολη.
Την Κυριακή 30 Σεπτεμβρίου, στον Άγιο Παντελεήμονα Αμπελοκήπων, 
λόγω βροχής, αντί των συμμαχικών νεκροταφείων Ζεϊτενλίκ, προέστη σε 
δοξολογία και τρισάγιο Πατριαρχικό Συλλείτουργο με τον Πατριάρχη Σερβί-
ας Ειρηναίο , στη μνήμη των 20.500 θαμμένων στρατιωτών της Αντάντ που 
πολέμησαν στο Μακεδονικό Μέτωπο κατά τη διάρκεια του Α΄ Παγκοσμίου 
Πολέμου που εφέτος συμπληρώνονται 100 χρόνια από τη λήξη του. Τα νε-
κροταφεία αποτελούν τη μεγαλύτερη στρατιωτική νεκρόπολη της Ελλάδας.
Το απόγευμα της Κυριακής ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ. Βαρθολομαίος 

ανακηρύχθηκε Επίτιμος πρόεδρος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών 
και του απονεμήθηκε το χρυσό μετάλλιο της Εταιρείας μαζί με την σχετική 
περγαμηνή. 

Μετά το πέρας της τελετής η ΑΘΠ ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ. Βαρθο-
λομαίος εγκαινίασε στην Πινακοθήκη της Εταιρείας Μακεδονικών Σπου-
δών την διαπολιτισμική εικαστική έκθεση με τίτλο «Turkcell – H Τέχνη 
στην Επικοινωνία την οποία οργάνωσε ο Εκπαιδευτικός και Πολιτιστικός 
Σύνδεσμος Ίμβρου. Στο πλαίσιό της 50 διεθνώς αναγνωρισμένοι Έλληνες 
και Τούρκοι εικαστικοί προσέφεραν τα έργα τους υπέρ των αναγκών των 
Εκπαιδευτηρίων της Ίμβρου.
Έλληνες: ΑΓΓΕΛΟΣ, ΑΛΕΚΟΣ ΦΑΣΙΑΝΟΣ, ΑΛΙΝΑ ΜΑΤΣΑ, ΑΝΔΡΕΑΣ 
FINCH, ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΔΑΜΑΚΗΣ, ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΕΒΡΕΚΙΔΗΣ, ΔΗΜΗΤΡΗΣ 
ΚΑΤΑΚΑΛΟΣ, ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΤΑΛΑΓΑΝΗΣ, ΕΙΡΗΝΗ ΚΑΝΑ, ΕΛΕΝΑ ΠΑΠΑ-
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, ΕΡΙΕΤΤΑ ΒΟΡΔΩΝΗ, ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ, ΘΕΟΔΟΣΗΣ 
ΔΑΥΛΟΣ, ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΜΑΥΡΟΓΙΩΡΓΗΣ, ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΝΟΥΤΣΟΣ, ΚΩΣΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΥ, ΜΗΝΑΣ ΚΑΜΠΙΤΑΚΗΣ, ΜΙΧΑΛΗΣ ΜΑΔΕΝΗΣ, ΝΙΚΟΣ ΚΥΡΙΤ-
ΣΗΣ, ΝΙΚΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ, ΣΤΑΘΗΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ, ΣΤΑΘΗΣ ΒΑΤΑΝΙΔΗΣ, 
ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΑΤΣΙΜΙΧΑΣ, ΣΜΑΡΑΓΔΑ ΠΑΠΟΥΛΙΑ, ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΚΟΡΟΣ, 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΛΑΝΤΖΑΣ, ΧΡΥΣΑ ΒΕΡΓΗ.
Τούρκοι: ISMET DEGIRMENCI, METIN TOPA, SU YUCEL, EKREM 

Ο Οικ. Πατριάρχης 
στη Θεσσαλονίκη
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KAHRAMAN, BARIS SARIBAS, SEVKET SONMEZÖ, HAKAN CINGOZ, 
ISMET DEGIRMENCI, BEDRI BAYKAM, BURCIN BASAR, ERIM BIKKUL, 
GOKCE ER, FATMA ZEYNEP, CILEK MUSTAFA, YUCE EYLUL DENIZ, 
MALIK BULUT, KIRKOR SAHAKOGLU.
Την επιμέλεια της έκθεσης είχε ο Κυριάκος Πεταλίδης. Την εκδήλωση 
χαιρέτησαν οι: Λάκης Βίγκας, Πάυλος Σταματίδης, Καάν Τερζίογλου και 
ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος. 
Λίγο αργότερα ο Οικ. Πατριάρχης παρέστη σε εκδήλωση για τα εκατό 
χρόνια «Άσυλο του Παιδιού», στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης.

Το πρωί της Δευτέρας, 1 Οκτωβρίου 2018, ο Προκαθήμενος της Πρωτό-
θρονης Εκκλησίας, στην Ιερά Μονή Βλατάδων, εγκαινίασε έκθεση με τίτ-
λο «Το ημέτερον κάλλος. Βυζαντινές εικόνες από τη Θεσσαλονίκη», που 
διοργάνωσε το Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών Μελετών με αφορμή τα 
50 χρόνια λειτουργίας του. Στο χώρο του αμφιθεάτρου του Πατριαρχικού 
Ιδρύματος έγινε και η παρουσίαση του βιβλίου ‘’παροιμίες της Ίμβρου’’ 
του κ. Κωνσταντίνου Ζεγκίνη από τον ταμία και νομικό σύμβουλο της Ιμ-

βριακής Ένωσης κ. Αθηνόδωρο Συρόπουλο και τον Γ. Γραμματέα της 
Εταιρείας Μελέτης Ίμβρου και Τενέδου κ .Γεώργιο Ξεινό.
Ακολούθησε η παράδοση περγαμηνών, μετά την περυσινή ανακήρυξης 
τους σε επίτιμα μέλη, στον Μητροπολίτη Μιλήτου και Ηγούμενο την Μο-
νής Αγίας Αναστασίας κ. Απόστολο και στον Επίσκοπο Αμορίου και Ηγού-
μενο της Μονής Βλατάδων κ. Νικηφόρο.
Εν συνεχεία ο Πατριάρχης μετέβη στις εγκαταστάσεις του Ασύλου του 
Παιδιού στην πλατεία Συντριβανίου και ακολούθως στις εγκαταστάσεις 
του Ασύλου στην Θέρμη όπου έτυχε θερμής υποδοχής. 
Το απόγευμα της Δευτέρας, ο Οικουμενικός Πατριάρχης, παρέστη σε 
ειδική επετειακή εκδήλωση παρουσίασης τόμου για την Ιερά Μονή Εικο-
σιφοίνισσας, με αφορμή τη συμπλήρωση ενός αιώνα από την ημέρα της 
λεηλασίας( 1917-2017) των κειμηλίων της Μονής, των’’ Ελγίνειων της 
Μακεδονίας’’ όπως είπε ο Πατριάρχης.
Την Τρίτη 2 Οκτωβρίου τον αποχαιρέτισαν στο αεροδρόμιο, κατά την 
αναχώρηση του για την Κρήτη, ο Πρόεδρος την Ιμβριακής Ένωσης Π. 
Σταματίδης και ο Γ. Γραμματέας Γ. Κομνηνάρας.

Γεώργιος Κομνηνάρας 
Γεν. Γραμματέας ΙΕΜΘ
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Παναγιώτατε Οικουμενικέ Πατριάρχα, κ.κ. Βαρθολομαίε,
Σεβασμιώτατοι,
Εξοχώτατοι εκπρόσωποι της Ελληνικής Δημοκρατίας,
Εξοχώτατε κ. Γενικέ Πρόξενε της Τουρκικής Δημοκρατίας,
Αξιότιμε κ. Πρόεδρε της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών,
Αξιότιμε εκπρόσωπε της Turkcell,
Κυρίες και Κύριοι,

Εκ μέρους του Εκπαιδευτικού και Πολιτιστικού Συλλόγου Ίμβρου έχω 
την τιμή να σας καλωσορίσω στη διαπολιτισμική εικαστική έκθεση η 
οποία φέρνει κοντά την Τέχνη με την Επικοινωνία διά μέσου των έρ-
γων πολλών καλλιτεχνών από την Ελλάδα και την Τουρκία, με στόχο να 
τιμήσουμε τη γνωστή εταιρεία Turkcell για την αξιέπαινη συμβολή της 
στις προσπάθειες και στον αγώνα για την επαναλειτουργία των ελληνι-
κών εκπαιδευτηρίων στην Ίμβρο.

Το 2010 αρχίσαμε τις πρωτες προσπάθειες να αναστήσουμε την εκπαί-
δευση στην Ίμβρο, έπειτα από μισό αιώνα σιωπής, και τρία χρόνια αρ-
γότερα, στις 16 Σεπτεμβρίου 2013, εγκαινιάσαμε το Δημοτικό σχολείο 
Αγ. Θεοδώρων. Το 2015 ξεκίνησε η λειτουργία ελληνικού Γυμνασίου 
και για πρώτη φορα στην ιστορία του νησιου λειτούργησε το Λυκείο. Το 
Μάιο του 2017 έγιναν τα εγκαίνια των αθλητικών, πολιτιστικών και τε-
χνολογικών εγκαταστάσεων, τα οποία χορηγήθηκαν γενναιόδωρα από 
την Turkcell, μαζί με 35 ηλεκτρονικούς υπολογιστές που δόθηκαν σε 
όλους τους μαθητές.

Στις 18 του μήνα, ως ελάχιστο δείγμα ευγνωμοσύνης προς την χορηγό-
εταιρεία, ξεκίνησε το ταξίδι αυτής της έκθεσης από την Αθήνα, όπου 
μας τίμησε με την παρουσία του ο Υπουργός Παιδείας, Κωνσταντινου-
πολίτης στην καταγωγή, κ. Γαβρόγλου. Μία έκθεση μέσω της οποίας 
φάνηκε εναργέστερα η δύναμη της εποικοδομητικής συνεργασίας των 

παραγόντων του πολιτισμού και της παιδείας με βάση την ιστορική πα-
ρουσία της εκπαίδευσης στο νησί της Ίμβρου. Και για αυτόν τον λόγο 
σημείωσε μεγάλη επιτυχία, που προσέλκυσε το ενδιαφέρον πολλών 
Αθηναίων. Ευελπιστούμε, βέβαια, ότι και η Θεσσαλονίκη θα υποδεχτεί 
με την ίδια θέρμη αυτήν την εκδήλωση. 

Παράλληλα, χρειάζεται κι εμπράκτως να συμπαρασταθούμε στον 
αγώνα και την αποφασιστικότητα των Ιμβρίων, που αγωνίζονται για το 
μέλλον και την παρουσία τους στην πατρογονική τους εστία. Ένας αγώ-
νας, φυσικά, που περνάει πρώτα μέσα από την υπάρξη δομών εκπαί-
δευσης, και ήδη αποδίδει καρπούς. 47 μαθητές αριθμούν τα σχολεία 
μας στο νησί ενω ήδη 10 απόφοιτοί μας συνεχίζουν στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση και οι οικογένειες τους ξανακάνουν μόνιμο τόπο διαμονής 
την Ίμβρο.

Παρόλα αυτά έχουμε πολύ δρόμο να διανύσουμε σε θεσμικό και λει-
τουργικό επίπεδο για τη βελτίωση των συνθηκών σε όλα τα επίπεδα. 
Κι αυτό ακριβώς επιδιώκουμε με αυτήν την έκθεση. Να χτίσουμε δι-
αύλους επικοινωνίας κι αλληλοκατανόησης για την υπέρβαση τέτοιων 
δυσκολιών. Αυτό ακριβώς που κάνουμε σήμερα εδώ, στον φιλόξενο 

Ομιλία Λάκη Βίγκα 
στην Έκθεση “Turkcell: Η Τέχνη στην Επικοινωνία”
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χώρο της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών (Ε.Μ.Σ).
Ολοκληρώνοντας θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαιτέρως, τον Παναγιώ-
τατο Οικουμενικό Πατριάρχη, τον πρώτο και σημαντικότερο εκφραστή 
του Ιμβριακού Ζητήματος, που εγκαινίασε κι ευλόγησε με την υψηλή 
παρουσία Του την παρούσα έκθεση.
Τον πρόεδρο της Ε.Μ.Σ., κ. Βασίλειο Πάππα, καθώς κι όλο το Δ.Σ. 
ευχαριστώ θερμώς που διέθεσαν την αίθουσα, αποδεικνύοντας για 
ακόμα μία φορά ότι η Εταιρεία πρωτοστατεί στην ανάδειξη εκδηλώσεων 
στους τομείς των Γραμμάτων και των Τεχνών.
Τους σημαντικούς πυλώνες του εγχειρήματος, δηλαδή τους δραστή-
ριους και δυναμικούς Συλλόγους Ιμβρίων Αθήνας και Θεσσαλονίκης, 
ιδιαιτερως δε τον αγαπητό και δραστήριο πρόεδρο Παύλο Σταματίδη ευ-
χαριστώ και συγχαίρω για τη δράση τους.
Ευρισκόμενος στη Θεσσαλονίκη θέλω επίσης να εκφράσω τις ευχαριστί-
ες μου στον φιλόξενο και γεναιόδωρο μητροπολίτη Νεαπόλεως, κ. Βαρ-
νάβα, και όλους τους συνεργάτες του με πρώτη την κ. Μαρία Χαραλα-
μπίδου για όσα προσφέρουν στην ομογένεια της Πόλης και της Ίμβρου. 
Επίσης, τον κ. Λάζαρο Κιριζόγλου, προεδρο Περιφεριακης Ένωσης Δή-
μων Κεντρικής Μακεδονίας, για το σημαντικό ποσό που προσέφεραν ως 
Ένωση και ανακούφισαν τις λειτουργικές ανάγκες των εκπαιδευτηρίων 
μας το περασμένο έτος.
Τον κ. Πεταλίδη και τους συνεργάτες του, που συνέβαλαν τα μέγιστα για 
την πραγματοποίηση αυτής της έκθεσης. 
Τελευαια, αλλά όχι έσχατη, την εταιρεία Turkcell και τον CEO κ. Kaan 
Terzioglu για τη συμβολή τους στην αναβάθμιση της ποιότητας των ελλη-
νικών μειονοτικών εκπαιδευτηρίων της Ίμβρου αλλα και την προσωπικη 
τους παρουσια σε όλο αυτό το εικαστικό ταξίδι μέσω της Διαπολιτισμικής 
Έκθεσης, και να σας αναγγείλω με πολύ χαρά ότι μας κοινοποίησαν ότι 
θα συνεχίσουν να μας στηρίζουν αναλαμβάνοντας την ανακαίνιση κι 
αναπαλαίωση των εξωτερικών προσόψεων του ιστορικού πενταώροφου 
κτηρίου του Ζαππείου Λυκείου στην Κωνσταντινούπολη προσφέροντας το 
ποσό των 2.100.000 λιρών Τουρκίας. 
Σας ευχαριστώ όλες κι όλους που μας τιμήσατε απόψε με την παρουσία σας.

Λάκης Βίγκας
Θεσσαλονίκη, 
30 Σεπτεμβριου 2018
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Παναγιώτατε Πάτερ και Δέσποτα, Σεβαστή των 
Ιεραρχών Χορεία, Εξοχώτατοι εκπρόσωποι των 
Πολιτειακών, Πολιτικών και Στρατιωτικών Αρχών, 
Εξοχώτατοι κ. Δήμαρχοι, Εξοχώτατοι κ. Πρόξε-
νοι, Κυρίες και Κύριοι
Η παροιμία σαν έννοια είναι μία σύντομη φράση, 
μία μεταφορική έκφραση μιας αλήθειας, όπως 
αυτή βγήκε από την μακρόχρονη πείρα ενός 
λαού.
Είναι από τα καλύτερα είδη της λαϊκής λογοτεχνι-
κής παραγωγής, διότι, ενώ με το τραγούδι ο λαός 
εκφράζει τα διάφορα συναισθήματα του, ενώ με 
το παραμύθι και την παράδοση αφήνει την πλού-
σια φαντασία του να δημιουργεί, με τις παροιμίες 
διατυπώνει την συμπυκνωμένη και μεστή σοφία 
του, σαν καταστάλαγμα των παρατηρήσεων και 
εμπειριών αιώνων. Πέρα από τις αλήθειες που 
εκφράζουν οι παροιμίες δείχνουν ακόμη την 
ψυχοσύσταση και τον χαρακτήρα ενός λαού και 
αποτελούν πολύτιμη πηγή μελέτης της σκέψης, 
των ηθών, των εθίμων, των θρησκευτικών και 
κοινωνικών αντιλήψεων του και γενικότερα του 
πολιτισμού του.
Η ΙΕΜΘ, την οποία εκπροσωπώ σήμερα, στο πα-
ρόν βήμα, στο προλογικό μέρος του βιβλίου έχει 
σχολιάσει επαρκώς την έννοια των παροιμιών 
ως πολιτιστικού στοιχείου ενός λαού, την προέ-
λευση αυτών και την διδακτική σκοπιμότητα και 
αναγκαιότητα ύπαρξης αυτών. Οπότε θα ήταν 
άσκοπο να επαναλάβουμε το περιεχόμενο του 
χαιρετισμού της ΙΕΜΘ που εμπεριέχεται στην πα-
ρούσα έκδοση.
Στον ελάχιστο όμως χρόνο που μου προσφέρεται 
για την παρουσίαση του βιβλίου «Παροιμίες της 
Ίμβρου» του φίλου και μέλους της Ιμβριακής 
Ένωσης κ. Κώστα Ζεγκίνη, θα θίξω μία άλλη 
πτυχή του θέματος που πραγματεύεται το πόνη-
μα του παροιμιολόγου συγγραφέως, αυτήν του 
πολιτιστικού στοιχείου που ενυπάρχει στην θυμό-
σοφη σκέψη ενός λαού, όπως εκφράζεται με την 
ντοπιολαλιά του.
Διαβάζοντας λοιπόν το βιβλίο, εκείνο που παρα-

τηρεί ο αναγνώστης του, είναι ότι οι παροιμίες 
στην πλειονότητά τους είναι κοινές με τις παροι-
μίες των κατοίκων του Ελλαδικού χώρου, διαφέ-
ρουν απλώς ως προς τον τρόπο της προφορικής 
εκφοράς τους, επηρεασμένες από το γλωσσικό 
ιδίωμα των Ιμβρίων.
Η διαπίστωση αυτή έχει ιδιαίτερη σημασία, διότι 
αποδεικνύει ότι οι Ίμβριοι ως λαός, ως φυσικά 
πρόσωπα, αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα του 
Ελληνικού Εθνικού κορμού και έχουν κοινά βιώ-
ματα, την ίδια γλώσσα, τις ίδιες παραδόσεις, ήθη 
και έθιμα, τα ίδια πολιτιστικά στοιχεία που τους 
ενώνουν με τον κορμό αυτό, παρά το γεγονός 
ότι ο τόπος τους αποτελεί επαρχία μίας άλλης 
επικράτειας.
Αν λάβει κανείς υπόψη ότι στο νησί της Ίμβρου 
το έτος 2000 κατοικούσαν μόνιμα μόνον 170 
γέροντες και γερόντισσες, αφού ο ενεργός πλη-
θυσμός είχε από χρόνια ξενιτευτεί στις τέσσερις 
γωνιές του πλανήτη μας, από τους οποίους οι 
150 έχουν ήδη αποβιώσει και σήμερα κατοικούν 
570 Ίμβριοι ενεργού ηλικίας, οι οποίοι γέννησαν 
παιδιά, γνήσια Ιμβριοτόπουλα, όταν είχαν να 
γεννηθούν παιδιά στο νησί εδώ και 55 χρόνια, 
γίνεται αντιληπτή αμέσως η σημασία του βιβλίου 
«Οι παροιμίες της Ίμβρου» αφού αυτό επιτρέπει 
στις νέες γενιές των Ιμβρίων όπου και αν κατοι-
κούν να μη ξεχνούν την πατρίδα τους και κυρίως 
την γλώσσα τους, αυτήν την ακαταλαβίστικη για 
όλους εμάς που δεν γεννηθήκαμε και δεν ζή-
σαμε στην Ίμβρο, όμως αυτήν που αποτελεί την 
ισχυρότερη συνεκτική ουσία των Ιμβρίων, που 
τους συγκινεί, τους συνεπαίρνει όταν βρίσκο-
νται μεταξύ τους και την ομιλούν αφού μόνο τότε 
συνειδητοποιούν ότι πέραν της Ελληνικότητας 
τους έχουν ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό που 
τους ξεχωρίζει από τους άλλους Έλληνες, αυτό 
της ντοπιολαλιάς τους. Έχω βρεθεί αμέτρητες 
φορές σε συναθροίσεις Ιμβρίων, τους ακούω να 
ομιλούν τα Νιμπριώτικά τους και δεν τους κατα-
λαβαίνω. Αυτοί όμως χαίρονται που την ομιλούν, 
νοιώθουν περήφανοι γι’ αυτό και με περιπαίζουν 

για την αδυναμία μου να καταλάβω την γλώσσα 
τους. Αυτό αναδεικνύει ένα στοιχείο ενότητας των 
Ιμβρίων και αυτό το στοιχείο ενισχύει η παρούσα 
έκδοση του φίλου και συμπατριώτη μας Κώστα 
Ζεγκίνη.
Το συγκεκριμένο βιβλίο είναι χρήσιμο για τους 
ίδιους τους Ίμβριους, παλαιούς και νέους, αλλά 
και για τις επερχόμενες γενιές αυτών, αφού είναι 
βέβαιο ότι διατηρεί σε μεγάλο βαθμό την γνώση 
της ντοπιολαλιάς τους και της θυμοσοφίας τους.
Είναι χρήσιμο για τον γλωσσολόγο ερευνητή, για 
να συνδέσει το γλωσσικό ιδίωμα των Ιμβρίων με 
τις ρίζες της Ελληνικής γλώσσας.
Είναι χρήσιμο για όλους τους φίλους της Ίμβρου, 
για να μας κρατά άριστα συνδεδεμένους με το 
κοινωνικό παρελθόν ενός λαού που άδικα βα-
σανίστηκε, που βάναυσα ξεριζώθηκε από τις 
προγονικές του Εστίες, όμως ο λαός αυτός αντι-
στέκεται, επιμένει στα δίκαιά του και αγωνίζεται 
για να τα κερδίσει.
Για όλους αυτούς τους λόγους Ευχαριστούμε 
τον Ίμβριο Κώστα Ζεγκίνη για την ευκαιρία που 
μας δίδει να συνδέσουμε το χθες, το σήμερα και 
το αύριο των απανταχού της γης ευρισκομένων 
Ιμβρίων.
Ενδεικτικά πριν τελειώσω την μικρή μου παρου-
σίαση θα σας παρουσιάσω κάποιες παροιμίες 
κοινές με αυτές του Ελλαδικού χώρου:
α) Είνι δώρου άδουρου
β) Είνι η τελιφταία τρύπα τζουρνά
γ) Είνι ιφτάψιχους θα ντ’ κατά (Είναι εφτάψυχος 
σαν την γάτα)
δ) Ι θιος να κοβ’ μέρις απ’ τ’ ιμένα κι να τ’ ς δίν 
στου πιδί μ΄.
Αλλά και μερικές αμιγώς Ιμβριώτικες:
α) Κάνου αμπασκαλιού μ’ (Κάνω του κεφαλιού 
μου)
β) Κάπα Καρανικόλα – Πάπλουμα (Δείγμα 
αγραμματοσύνης, ενώ έλεγαν σε κάποιον Καρα-
νικόλα να γράψει το γράμμα «Κ» ως υπογραφή 
του, εκείνος νομίζοντας ότι θα του έδιναν κάπα 
ζητούσε πάπλωμα. Κάπα= χοντρό, φαρδύ πανω-
φόρι που το φορούσαν οι τσομπάνηδες.)
γ) Κα’ τι θα βουλλουμένους αγιους (κάθεται σαν 
βουλλομένος άγιος) Για τον καταφρονεμένο που 
δεν ακούγεται ούτε ο λόγος του ούτε η φωνή του 
(βουλώνω= σφραγίζω με βουλοκέρι, άγιος= 
(εδώ) εξωκκλήσι.
Τελειώνοντας, θα ήθελα να συστήσω στους πα-
ρευρισκόμενους στην εκδήλωση αυτή να προ-
μηθευτούν το βιβλίο «παροιμίες της Ίμβρου», 
είναι μια ευκαιρία να γνωρίσετε τα Νιμπριώτικα, 
δηλαδή την Ιμβριακή διάλεκτο.-

Θεσσαλονίκη 01/10/2018
Αθηνόδωρος Συρόπουλος
Ταμίας Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας-Θράκης

Η παρουσίαση του βιβλίου «οι παροιμίες της Ίμβρου»
από τον Αθηνόδωρο Συρόπουλο
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«ΤΟΥ ΚΛΙΦΤΟΥΨΩΜ’»
Μόλις βγάλουν από το φούρνο τις «φουρ-
νόπ’τις», «μι ντούν ίδιου ντού φουρνητό», 
χωρίς δηλαδή να ξανακάψουν το φούρνο, μιά 
και διατηρεί ακόμη την απαραίτητη πύρα, βά-
ζουν για ψήσιμο τα ψωμιά. Μπροστά μπροστά, 
προς την πόρτα του φούρνου, βάζουν μέσα σ’ 
ένα ταβά το «κλιφτουψώμ’», το ειδικό γλυκό 
ψωμί για το οποίο έγινε λόγος πιο πάνω. Από 
την ώρα πού θα βάλουν στο φούρνο το «κλι-
φτουψώμ’», ως την ώρα πού θα ψηθεί, η νοι-
κοκυρά ή μια άλλη γυναίκα κάθεται κοντά στο 
φούρνο και το «φυλάγει» να μη το κλέψουν. 
Όταν ψηθεί—το «κλιφτουψώμ’»—, φεύγει αυτή η 
γυναίκα, ό φύλακας, να πούμε, του φούρνου 
και τότε αγόρια και κορίτσια, τρέχοντας με φω-
νές και τραγούδια, πηγαίνουν και «κλέβουν» 
το ειδικό αυτό ψωμί, πού γι’ αυτόν ακριβώς 
το λόγο το λένε «κλιφτουψώμ’». Το πηγαίνουν 
ύστερα στο σπίτι τής νύφης (εφόσον πρόκειται 
για το «κλιφτουψώμ’» της νύφης), το κόβουν 
σε μικρά κομμάτια, τα αλείφουν από πάνω με 
μέλι και μετά τα μοιράζουν στους ελευθέρους 
και τις ελεύθερες του χωριού «για να πάρ’ 
(πάρουν) του γούρ’», για να παντρευτούν δη-
λαδή γρήγορα. Προτού μάλιστα τα μοιράσουν, 
συνηθίζουν να στέλνουν ένα κομμάτι από το 
«κλιφτουψώμ’» του γαμπρού στη νύφη και ένα 
από της νύφης στο γαμπρό.
Οι ευχές πού συνηθίζουν να λένε οι ελεύθεροι 
και οι ελεύθερες, όταν παίρνουν το «κλιφτου-
ψώμ’», είναι κατά κανόνα ίδιες μ’ εκείνες πού 
συνηθίζουν να λένε οι προσκαλούμενοι, όταν 
παίρνουν τα «κλίκια» και τις «φουρνόπ’τις»: 
«Η ώρα η καλή» κ.ά.
Την παράξενη και ιδιόρρυθμη συνήθεια να 
κλέβουν το ψωμί («κλιφτουψώμ’») θα μπο-
ρούσαμε ασφαλώς να τη συνδέσουμε με το 

έθιμο τής αρπαγής τής νύφης, ένα έθιμο πού, 
όπως γράφει ό καθηγητής τής Λαογραφίας 
στο Πανεπιστήμιο τής Αθήνας κ. Κ. Ρωμαίος 
«προβάλλει σα σπονδυλική στήλη, σαν το βα-
σικό αίτιο, σε ποικίλα επεισόδια της αρχαίας 
μυθολογίας. Ανακρατάει τη μακρυνή της 
ανάμνηση στη «μιμητική» αρπαγή της νύφης 
πού γίνεται ακόμα σε μερικά έθιμα του γάμου, 
ιδίως του νεοελληνικού, όπως παρουσιάζεται 
στα Ακριτικά τραγούδια, ιδίως στα επεισόδια 
τής ζωής του Διγενή Ακρίτα... Η καταγωγή του 
εθίμου αυτού έρχεται από κοινωνίες εθνολο-
γικά πρωτόγονες και στερημένες από ικανή 
κεντρική διοικητική ασφάλεια».

ΟΙ ΔΟΥΛΕΙΕΣ ΤΟΥ ΣΑΒΒΑΤΟΥ
Μιά από τις πολλές δουλειές του Σαββάτου, 
εκτός από το μοίρασμα των «κλικιών», είναι 
και το σφάξιμο των απαραίτητων για το γάμο 
ζώων. Από το πρωί έρχεται στο σπίτι της νύφης 
ένας χασάπης και ετοιμάζει όλα τα σφαχτά, τα 
οποία προέρχονται κι’ από το γαμπρό κι’ από 
τη νύφη. Εδώ θα πρέπει να σημειώσουμε την 
εξής συνήθεια: Ο γαμπρός πριν από το σφάξι-

μο δένει στα μάτια του κάθε ζώου ένα μαντήλι, 
πού κατά το σφάξιμο το παίρνει ό χασάπης.
Το βράδυ του Σαββάτου η νύφη ετοιμάζει τα 
δώρα, πού προορίζονται για το γαμπρό και 
τούς δικούς του (γονείς, αδέρφια κτλ.). Τα βά-
ζει σ’ ένα δίσκο και τα δίνει στην παρανύφη, 
η οποία με ένα άλλο κορίτσι τα πηγαίνει στο 
σπίτι του γαμπρού. Ανάμεσα σ’ αυτά τα δώρα 
υπάρχουν οπωσδήποτε τα απαραίτητα για το 
άλλαγμα του γαμπρού εσώρουχα. Για τις γυ-
ναίκες στέλνουν φουστάνια. Αγοράζει επίσης 
η νύφη ένα χειρομάντηλο για τον παραγαμπρό 
και άλλα δυό μαντήλια (ένα χειρομάντηλο και 
μιά «μαντίλα») για την παρανύφη.
Όταν η μάνα του γαμπρού παίρνει τα δώρα τής 
νύφης, δίνει στην παρανύφη και στ’ άλλο κο-
ρίτσι μπαχτσίσι (φιλοδώρημα) και εύχεται: «κι 
στα δικά σας».

ΤΟ «ΛΟΥΣ’ΜΟΥ» ΤΟΥ ΓΑΜΠΡΟΥ
ΚΑΙ ΤΗΣ ΝΥΦΗΣ
Το βράδυ του Σαββάτου «λούνντιν η νύφ’ κι’ 
η γαμπρός». Στο σπίτι της νύφης συγκεντρώ-
νονται κοπέλες κι’ αφού ζεστάνουν νερό ή 
βοηθούν στο επίσημο αυτό λούσιμο. Την ώρα 
πού η παρανύφη και άλλη μιά κοπέλα ρίχνουν 
νερό και «λούνιτι» η νύφη, συνηθίζουν να 
λένε διάφορα τραγούδια.
Το ίδιο βράδυ και στο σπίτι του γαμπρού μα-
ζεύονται αγόρια—φίλοι του— και τον βοηθούν να 
λουστεί. Ο γαμπρός μετά το λούσιμο φορεί τα 
δώρα της νύφης. Καί την ώρα πού «λούνιτι» 
ό γαμπρός συνηθίζουν να λένε διάφορα τρα-
γούδια.
Το νερό με το οποίο λούζεται η νύφη, καθώς 
και το νερό με το οποίο λούζεται ό γαμπρός, 
μετά το λούσιμο δεν το χύνουν οπουδήποτε, 
αλλά σε μέρος πού να μην πατιέται: στα λου-
λούδια τής αυλής, «ζντού ντρόχαλου» (ντου-
βάρι κτισμένο χωρίς λάσπη, ξεροντούβαρο) 

Γαμήλια έθιμα της Ίμβρου
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Κοινωνικά

κτλ. Όταν τελειώσουν όλες ο δουλειές του 
Σαββάτου, αρχίζει στο σπίτι της νύφης γλέντι 
στο οποίο παίρνουν μέρος όλοι οι καλεσμένοι 
συγγενείς και φίλοι και το οποίο πολλές φο-
ρές συνεχίζεται ως τα ξημερώματα.
Από τα σφαχτά του γάμου, πού, όπως και πα-
ραπάνω έγινε λόγος, είναι έτοιμα από το πρωί 
του Σαββάτου, παίρνουν μόνο τα συκώτια και 
μ’ αυτά κάνουν μεζέδες, τούς οποίους και 
προσφέρουν στους καλεσμένους κατά το γλέ-
ντι του Σαββάτου.

ΤΟ ΣΤΟΛΙΣΜΑ ΤΗΣ ΝΥΦΗΣ
Το πρωί τής Κυριακής (κατά τις 10 η ώρα) 
μαζεύονται στο σπίτι τής νύφης κοπέλες και 
«στουλίζ’ ντ’ νύφ’». Τη χτενίζουν, της βάφουν 
τα χείλια και τη ντύνουν. Στο στόλισμα της νύ-
φης παίρνει πάντοτε μέρος μαζί με τις άλλες 
κοπέλες και η παρανύφη.
Την ώρα πού στολίζουν τη νύφη, οι «πιγνιδα-
τόρ’» (λαϊκοί οργανοπαίχτες) παίζουν με τα 
«πιγνίδια» τους (λαϊκά όργανα) διάφορους 
γαμήλιους σκοπούς και κατά διαστήματα όλοι 
μαζί, κοπέλες και οργανοπαίχτες, τραγου-
δούν διάφορα γαμήλια τραγούδια.

Το νυφιάτικο φόρεμα της νύφης το λένε «νυφι-
κό». Το «νυφικό» αποτελείται από ένα «ποδή-
ρες» άσπρο φουστάνι κι’ ένα «βέλου» (άσπρο 
«τούλ’»), πού αρχίζει από το κεφάλι και φτάνει 
κι’ αυτό ως κάτω. Για να μη σέρνεται καταγής, 
όταν η νύφη περπατάει, το κρατεί η παρανύφη 
και το σηκώνει ελαφρά λίγο πιο πάνω από τη 
γη. Φορεί επίσης η νύφη και τις «κιρλάντις». 
«Κιρλάντις» είναι τα «λολούδια» πού κατά τη 
στέψη φορεί στο κεφάλι της. Πάνω από τις 
«κιρλάντις» μπαίνουν τα στέφανα. Το νυφικό, 
τα παπούτσια και όλα γενικά τα απαραίτητα για 
το ντύσιμο της νύφης τα αγοράζει ό γαμπρός.
Την ίδια περίπου ώρα, δηλαδή το πρωί τής Κυ-
ριακής, στο σπίτι του γαμπρού μαζεύονται νέοι 
και στολίζουν το γαμπρό. Τον ξυρίζουν, τον 
χτενίζουν, του περνάνε λολούδι στο πέτο κτλ.
Την ώρα πού στολίζουν το γαμπρό συνηθί-
ζουν στο σπίτι του να ρίχνουν «τ’φέκια» (ντου-
φεκιές). Το ίδιο κάνουν και όταν η γαμήλια 
πομπή αναχωρεί από το σπίτι του γαμπρού, 
από το σπίτι τής νύφης και από το σπίτι τού 
κουμπάρου για να πάει στην εκκλησία. Τέλος, 
συνηθίζουν να ρίχνουν «τ’φέκια» και όταν η 
γαμήλια πομπή περνάει μπροστά από συγγε-
νικό του γαμπρού ή της νύφης σπίτι. Μ’ αυτόν 
τον τρόπο ό συγγενείς «αξιών’ ντού γαμπρό 
κι ντ’ νύφ’», τούς δίνουν δηλαδή αξία, τούς 
τιμούν ιδιαίτερα.
Ο καθηγητής κ. Ρωμαίος εξετάζοντας ανάλο-
γες περιπτώσεις παρατηρεί, ότι οι ντουφεκιές 
ρίχνονται «σε διάφορες ευχάριστες, αλλά 
πάντα κρίσιμες στιγμές» και δέχεται ότι αυτοί 

οι «εορτάσιμοι πυροβολισμοί», όπως τούς 
ονομάζει, ρίχνονται για να εξουδετερωθεί 
κάθε «μελλοντική δαιμονική επιρροή», «για 
να φοβίσουν και να διώξουν τούς βλαπτικούς 
γύρω δαίμονες».
Την ώρα πού στολίζουν το γαμπρό και τη νύφη 
τραγουδούν ανάμεσα στ’ άλλα και το εξής 
τραγούδι:
Γαμπρός είνι ξιμπούλι κι’ νύφη γιασιμί
και η κουμπαρουπούλα βινέτικον φλουρί.
Ειδικότερα την ώρα πού στολίζουν το γαμπρό, 
συνηθίζουν να τραγουδούν τα εξής τραγού-
δια-δίστιχα:

Γαμπρέ μου παλικάρι, γαμπρέ μου τσελεπή,
έβγα στου παναθύρι, να σκάσουν οι ιχτροί.
Γαμπρός μας είνι άξιους καράβι ν’ αρματώσει
κι τα σχοινιά του καραβιού να τα μαλαματώσει.
Δυό καράβια έρχουντι απού τη Σαμοθράκη,
στο ’να ’ν’ νύφη κι’ ου γαμπρός, στ’ άλλου του 
κουμπαράκι.
Γαμπρός είνι ζιμπούλι κι’ η νύφη γιασιμί
και ου κουμπάρους είναι τής Πόλης του κλειδί.

(η συνέχεια στο επόμενο τεύχος)

Πηγή: Η πανέμορφη και πληρέστατη εισήγηση 
του κυρίου Α. Σ. Μπακαΐμη ειπώθηκε στο Γ’ 
Συμπόσιο Λαογραφίας Βορειοελλαδικού Χώ-
ρου που έγινε στην Αλεξανδρούπολη, 14-18 
Οκτωβρίου 1976, και κυκλοφορούν από τις 
εκδόσεις του ΙΜΧΑ (Θεσσαλονίκη 1979).

Απεβίωσε στις 14 Ιουνίου του 2018, σε ηλικία 74 ετών, η Γεωργία 
Μελέτη από τη Θεσσαλονίκη, χήρα του Κωνσταντίνου Μελέτη από 
το Γλυκύ της Ίμβρου.

1) Άγγελος Σαββαΐδης, από Αυστραλία
Προσέφερε στην Ιμβριακή ΄Ενωση Μακεδονίας – Θράκης
το ποσό των 100 ευρώ.
2) Γιάννης Παλλιάρης, από Αυστραλία
Προσέφερε στην Ιμβριακή ΄Ενωση Μακεδονίας – Θράκης
το ποσό των 200 ευρώ.

ΘΑΝΑΤΟΙ ΔΩΡΕΕΣ



Σελίδα 30 ΙΜΒΡΙΩΤΙΚΑ
Τ Ρ Ι Μ Η Ν Ι Α Ι Α  Ε Κ Δ Ο Σ Η  Τ Η Σ  Ι Μ Β Ρ Ι Α Κ Η Σ  Ε Ν Ω Σ Η Σ  Μ Α Κ Ε Δ Ο Ν Ι Α Σ  -  Θ Ρ Α Κ Η Σ

Επανεκδόθηκαν
τα παραμύθια της Ίμβρου

Το βιβλίο Παραμύθια της Ίμβρου επανεκδίδεται 

με τη φροντίδα των Εκδόσεων Σαϊτη σε λογο-

τεχνική απόδοση και επιμέλεια κειμένων Εύης 

Τσιτιρίδου-Χριστοφορίδου, εικονογράφηση Νι-

κόλα Ανδρικόπουλου και συνολική επιμέλεια 

έκδοσης Κώστα Χριστοφορίδη. Η πρώτη έκδο-

ση του βιβλίου πραγματοποιήθηκε το 2005 και 

η δεύτερη το 2007, από τις εκδόσεις Ακρίτας, 

σε εικονογράφηση της Αικατερίνης - Αίγλης 

Ποταμίτου.

Η τωρινή, επικαιροποιημένη και ανανεωμένη 

έκδοση περιλαμβάνει 15 λαϊκά παραμύθια, 

μύθους, θρύλους και παραδόσεις της Ίμβρου 

που προέρχονται από πρωτότυπο αρχειακό υλι-

κό και απευθύνονται σε όλες τις ηλικίες. Περι-

λαμβάνει, επίσης, πρόλογο του Οικουμενικού 

Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, εισαγωγή από 

την επιμελήτρια, ένα παράρτημα με ιστορική 

αναδρομή συνοδεία πρωτότυπου φωτο-

γραφικού υλικού, γλωσσάρι και βιβλιο-

γραφία - πηγές.

Συνοδεύεται, επίσης, από μουσικό δίσκο 

με το τραγούδι «Ίμβρος», σε μουσική Δη-

μήτρη Κάσσαρη, στίχους Εύης Τσιτιρίδου 

- Χριστοφορίδου και ενορχήστρωση και 

ερμηνεία του Γιώργου Νταλάρα, διαχρο-

νικού φίλου της Ίμβρου.

Ένα βιβλίο - κόσμημα για μια πρώτη γνω-

ριμία με την ιστορία και τον πολιτισμό της 

Ίμβρου και των αυτοχθόνων κατοίκων 

της. Ένας φόρος τιμής στην προσπάθεια 

κάθε ανθρώπου να διατηρήσει την αξιο-

πρέπεια, τα δικαιώματα, τη μνήμη και την 

ταυτότητά του όπου γης.
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